
II. évfolyam.
Előfizetési feltételek : 

Szétküldéssel

helyben vugy vidékre postán :
hóra............... 40 kr.

Negyedévre . . . . 1 frt — kr.
Félévre................... ti írt — kr.
Egész évre .... 4 frt — kr.

Kiadó-hivatal:
Koii it th IiiijoH-ii t.cza, (Bllinrmcgyel 
takarékpénztári épület), hova u hirdeté­

sek és az elöllzetés-dljitk küldendők.
Egyes szám ára 8 kr.

ä;;--a,::;-.1 aa. Mimmm

Nagyvárad, 1898. márczius 16.

HÉTFŐI
gM

r' V'

TARSAOALffil HETILAP.

■es -f SB

11-ik szám. i®

Hirdetések dija:
6 hasábos petitsorért egyszer . 6 kr.
Háromszor és többször .... 4 kr.
Nyilttér 4 hasábos petitsorért . 20 kr, 
Bélyegdij minden hirdetés ús

nyilttérért.................................. 30 kr,
Reclamok soronként 1 frt.

Szerkesztési iroda: 
Kossuth Lajos-utcza (Bliiarmegye 

takarékpénztári épület).
Kéziratok vissza nem küldetnek.
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Még fülünkbe cseng az öröm ünnepi zaja . . . mintha elhaló harangszó 
volna... mintha templomban volnánk, várva, mig mindenki elmegy, s magunkra 
maradva, csendben zárjuk be a lelkes hála-hymnusok sorát a mienkkel — a 
sajtó nevében.

Hadd legyen miénk: a sajtóé az utolsó szó! Hiszen miénk volt az első! A 
szabad sajtó hozta napfényre a „nemzetek tavaszáénak első nefelojtsét , .. Hiszen 
a mi szavunk úgy sem lesz utolsó ; annak ezerszeres visszhangja kél minden szívben.

Hadd áldozzunk mi is a szabad eszmék szentháromságának oltárán — hi­
szen mi voltunk úgyis a leghívebb apostola hogy ue mondjuk : martyrja.

Szivünk megittasult a túláradó, szent lelkesedés tüzétől, mely elfogott ben­
nünket, midőn láttuk, hogy a társadalom egy kézzel bontotta ki a szabadság ünnepi 
zászlaját, egy szívvel, egy testvér-érzelemmel ünnepelt. Letette a pártharczok fegy­
verét, s ment vezekelni mindkettő közös bűnéért: a gyűlöletért, nem megtörve, 
de lelkesülten, nem szőrcsuhában, de ünnepi öltözetben, nem zarándokolva, de 
triumph ussal.

Es bizonynyal hisszük, hogy ez az egyetértés a hazafiságban kedves volt a 
magyarok istenének.

Ismét megünnepeltük diadalát a hármas nagy eszmének, mely újra Született 
minden nemzet szivében s újjá szült minden nemzetet.

Megünnepeltük ! — Sohasem mondhatjuk ezt igazabban, mint most. Min­
denki ünnepelt: Nagyvárad társadalma a maga kolosszális egészében.

Tisztes, őszbe borult aggastyánok, kik szemük előtt látták elvonulni a 
gigások eget ostromló seregét, vagy tán ők is ott voltak — „közöttük“; férfiak, 
kiket tűzhely, vagy fedél nélkül talált az árulás sötét, két évtizedes vihara; ifjak 
és gyermekek, a kik csak hallották, mint valami gyönyörű, lelkesítő mesét, a hősök: 
az apák emberfeletti küzdelmeit — most „mind ott voltak egymás mellett“. Az 
egyletekkel, testületekkel versengtek az iskolák, az aggastyánnal a gyermek, a 
férfiúval az ilju.

Lehet-e a szabadság ünnepénél : ilyen ünnepélynél szebb, méltóbb előestéje 
a millenium ünnepének !

Isten áldd meg a magyart!
** *-

Az 1848-iki események megtestesítették az eszmét, melyet prófétáink hirdettek és megjövendöltek : a 
magyar nép szabadságának, megváltásinak napjául ünnepelhetjük márczius 15-ét. A megváltó pedig azt mondá : 
„engedjétek hozzám jönni a kisdedeket !“ Engedjük tehát gyermekeinket mi is márczius 15-én az egész hazát meg­
váltó eszmékhez járulni s megünnepelni ezt a napot.

Sipos Orbán.
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Táviratok,
A Kassics-Fehérváry ügy.
Budapest, márcz. 15. (A „H. É. ered. táv.) 

A Gromon-Schyttra affér vasárnap délelőtt, ugy- 
látszik befejeződött, Schyttra Ferencz vissza lépett 
és a megtörtént kihívást visszavonta. Kassies 
Péter segédei, Kaas Ivor és Kaczáry Géza szom­
bat délután fel 4 órakor találkoztak Schyttra 
Ferencz min. tan. megbízottéival : Álgya Sándor 
alezredessel és Karácsony Lajos min. titkárral. 
Álgya Sándor gyárutezai lakásán. A kihívó 
Schyttra fél segédei a tárgyalás elején felvetették 
azt a kérdést, váj jon Kassits röpiratának nőt sér­
tő kifejezései Schyttrára és nejére vonatkoznak-e. 
Erre Kassits segédei azt mondták, hogy azt 
Schyttra megbiznttainak kell legjobban tudniok. 
Schyttra segédei most kij-lentették, hogy fel ők 
nevében elégtételt kérnek. Kaas Ivor báró és Ka­
czáry Géza azzal válaszoltak, hogy mivel nőről 
van szó, felök teljes fegyveres elégtétel adásra 
kész. Schyttra segédei erre háromszoros golyóvál­
tást és a felek sértetlen maradása esetére, harcz- 
képtelenségig való kardpárbajt elfogadják, de mind 
a kettőt nem. Schyttra megbízottai ragaszkodtak 
feltételükhöz s kijelentették, hogy az éj folyamán 
megbízójukkal értekeznek. A tárgyalás azzal vég­
ződött, hogy vasárnap a mérkőzés megtörténik és 
pedig, ha pisztoly párbaj lesz, a honvéd laktanyá­
ban, ha kardpárbaj, akkor valamelyik vívóterem­
ben. Álgya ezredes megígérte, hogy e végett a 
szükséges lépéseket megteszi a honvédlaktanya 
parancsnokánál. A segédek a végérvényes meg­
állapodásra vasárnap reggel 9 órát tűzték ki. Br. 
Kaas Ivor lakásán volt a találkozó. Kaczáry és 
Kaas várták is őket, de helyettük egy levél jött. 
Ebben a levélben Álgya és Karácsony kijelentik, 
hogy felök Schyttra Ferencz azon az alapon, hogy 
Kassics Péternek két elintézetlen 
ügye van. visszalép és a megtörtént kihívást 
visszavonja. Kassics Péter megbízottai erről jegy­
zőkönyvet vettek föl és értesítették megbízójukat.

Az egyetemi kör matinéja.
Budapest, mávezius 15. (A >H. E.“ eredeti 

távirata.) A budapesti egyetem: kör vasárnap dél­
előtt 11 órakor matinéval ünnepelte meg márczius 
15-ikét a vigadó nagy termében, a hol nagyszámú 
díszes közönség jelent meg ez alkalommal. A szó­
zat eléneklése után a népszínház férfikara énekelt. 
Erre ifj. Melzer Gyula a »Talpra Magyar «-t sza 
valta el. Ezután Pállfy Ferencz, az egyetemi kör 
elnöke mondott hatásos megnyitó beszédet. Kitörő 
taps fogadta Török Irmát, a nemzeti-színház mű­
vésznőjét, aki festői magyar ruhában jelent meg. 
Török Irma Vörösmartynak »Hontalan» czitnü 
melodrámáját szavalta lelkes taps és éljenzés mel­
lett. Ezután Bartha Miklós mondta az ünnepi be­
szédet Iíj. Ábrányi Kornélnak remek alkalmi ver­
sét Eördögh Árpád szavalta el. A matiné a him­
nusz elénekíésével véget ért.

öásiiei becsülete.
Budapest, márbzius 15. (A »H. K.« eredeti 

távirata.) A főváros társadalmának minden rétegé­
ben, klubbokban, kávéházakban és privát társaság­
ban ma is Dániel József szerenosétlen ügye kápezte 
közbeszéd tárgyát. Mindenfelé az a nézet nyilvánul, 
hogy a becsületbiróság ítélete, mely magát a vádat, 
a hamis kártya vádját még csak vizsgálat tárgyává 
sem tette s annál kevésbbé állapította azt meg, 
megdöbbentően kegyetlen a vádolt gavallérra názv'e. 
Daniel József családja sem akarja a becsületbiróság 
Ítéletét végérvényesnek akczeptálni. A mint jó for­
rásból éltesölünk, a csalad tekintettel arra. hogy 
társadalmi utón nincs mód a becsületbiróság ellen 
fellépni, az egész kínos kártya-affért a büntető bí­
róság elé viszi s igy akarja az egész Dániel-ügyet 
lehabilitálni. Mivel ugyanis a hamiskártyázást csalás 
bűntettének minősiti a törvény, Dániel Józseffel 
szemben, a ki szüntelenül az ártatlanságot hangoz­
tatja, a büntető eljárás megindítását fogják kérni. 
Ha aztán, a mint biztosnak tartják, kedvező elin­
tézést nyer Dániel Józsefre nézve a vizsgálat, ő 
fogja vádlóit, Kosztka jEmilt és társait rágalmazás 
czimén a törvény elé állítani. A nagy port felvert 
iigy mindenesetre csak ezen az utón nyerhet teljes 
tisztázást.

„hétfői értesítő,“

A főváros ünnepe.
Budapest, márczius 15. (A »II. E.« eredeti 

távirata.) A szabadság felvirulásának napját méltó 
diszszel és lelkesedéssel ünnepelte meg a főváros. 
A házakon a legtöbb helyen nemzeti zászlók leng­
tek. Az egyetemi polgársági testületek, iskolák 
szép ünnepséget rendeztek. Az egyetemi ifjúság a 
délelőtt tartott matiné után, délután az Egyetem­
téren és a Petőfi-téren emlékezett meg márczius 
15-ikéről. Az egyetem épületéből délután három 
órakor vonult ki az ifjúság az Egyetem-térre, a 
hol nagy néptömeg várta, a mely lelkesen éljenzett. 
A rendőrség által vont kordonon belül állították 
fel az emelvényt és körülötte csoportosult az ifjú­
ság. Elsőnek Bárczy Ödön állt az emelvényre és 
szava1 ta el a nemzeti dalt.

A ielkes éljenzéssel fogadott szavalat után Mclcze r 
Gyula,, az egyetemi kör alelnöke tartott beszédet. 
Melczer beszéde kezdetén örömmel emlékezett meg 
márcz. 15-ikéről. Elmondta, hogy Petőfi, Jókai és 
Vasvári, hogyan lelkesítettek a népet hazaszere­
tetre. Az ifjúság az egyetemi körből, az Egyetcm- 
utczán, Ferencziek terén, Kígyó utczán és a Vá­
rosház terén át a Petőfi-térre vonult, a szabadság- 
harcz lánglelkü költőjének szobra elé. A tágas té­
ren sok ezer ember várta az ifjakat. Az ünne­
pet itt a szobor előtt Gyenge József nyitotta 
a »Talpra Magyar« elszavalásával, majd az egye­
temi dalárda énekelte el a szózatot. Az ének hangjai 
mellett a közönség kalaplevéve állt a szavallás 
alatt. Ezután G y ü r k y László, a műegyetemi kör 
elnöke tartott beszédet a 48-iki márczius! napokról. 
Az ifjúság azután csendben szétoszlott.

Elgázolta a vonat.
Budapest, márczius 15. (A „II É.“ ered. 

táv.) Béri János volt közjegyző segédet, mint Csák­
tornyáról távirják, a város határában agyon gá­
zolta a von it. Azt hiszik, hogy öngyilkos szán­
dékból vetette magát a vonat elé.

AítaSános tarnt!ó-sztrájk Bal- 
gáriáfoan.

Szófia, márczius 15. (A »II. E.« eredeti táv.) 
Bulgárai több nagyobb városában különös mozga­
lom indult meg a tanuló ifjúság körében, mely 
máris nagyobb arányokat öltött és némely helyütt 
sajnálatos kjhágásokra is vezetett. A küsztendili 
tanítóképző intézet ifjúsága ugyanis táviratilag pa­
naszt akartak tenni a közoktatásügyi miniszternél 
az uj vizsgálati rendszer ellen, a mit azonban az 
intézet igazgatója megakadályozott. A tanulók erre 
tüntetőleg elhagyták nz iskolát s beszüntették az 
iskolalátogatást, lé miatt a tanulók vezetőjét le­
tartóztatták és csendőrfedezet alatt Szófiába akar­
ták vinni. A városon kívül azonban mintegy 5 
kilométernyire, a tanulók megtámadták a csend­
őröket, kik kénytelenek voltak fegyverhez nyúlni 
s több tanulót megsebesítettek.

gyermek.
Budapest, márcz. 15, A „llétf. Ért.“ ered. 

távirata.) Szombat éjjel a Láuczliidon álló rendőr 
észrevette, a mint egy szegényesen öltözött nő a 
hid budai oldalán, mindjárt a lépcsők alatt a 
Dunába dobott valamit. A rendőr utána sietett, 
de a nő eltűnt. Reggelre kelve a nevezett helyen 
a lépcsőkön egy hónapos fiúcska összezúzott holt­
testét, találták meg.

Tisztelettel felkérjük előfize­
tőinkét hogy az előfizetési pénzeket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 
mert különben a jövő héten a lap 
további küldését beszüntetjük.

NEUMANN M. SÁNDOR férfi ruha rak­

tára Bémertér Poynár házban van. Itt lehet 
vásárolni a legolcsóbb, legjobb férfi- és gyer­
mek ruhákat.

1R96. márczius 16.

Márczius 15-ike a vidéken.
Kossuth Ferencz Bárándon,

— Saját tudósítónktól, —
Aliból az alkalomból, hogy Báránd községe 

saját erejéből Kossuth Lajosnak szép és 
tartós emléket emelt, márczius 15-et szokatlan 
fényuyel a környékbeli lakosság részvételével 
ülte meg a Sárrét hazafias magyarsága.

Az ünnepélyen megjelent Kossuth Ferencz 
is Illyés Bálint és Lakatos Miklós képvise­
lőkkel, hogy az ünnepélyes aktust, mely édes 
apjának emlékét volt megörökítendő, jelen legyen..

Délután '2 órakor óriási, ünnepi díszbe öltö­
zött nép élén, a községi e.őf jár ósággal, a, vidék- 
beli iutelligencziával várta Kossuth Ferencz 
megérkezését.

Riadó éljenzések között robogott bevo­
nat, mely Kossuth Ferenczet hozta magával, 
Futó János főbíró üdvözölte egyszerű, de meleg 
szavakkal a nagy vendéget.

Kossuth Ferencz megköszönve a szives fo­
gadtatást,. kijelentette, hogy ürömmel jött el az 
ünnepélyre, mely a szabadság, egyenlőség, test­
vériség hármas ünnepe.

Ezután a menet a községházára vonult, ahol 
fehérbe öltözött leányok üdvözölték a ritka ven­
déget.

Három órakor vette kezdetét a tulajdonké- 
p mi ünnepély, melynek középpontját a Kossutli- 
szobor leleplezése képezte. Gránitkő-talapzaton 
nyugszik a művészi kivitelű mellszobor, mely 
Kossuth Lajost fiatal korában ábrázolja.

Az ünnepély ugyan egyszerű társadalmi ün­
nepnek volt tervezve, azonban K ossuth Fe­
renc/,, I Ily és Bálint és Lakatos Miklós való­
ságos politikai mozzanattá változtatták azt be­
szédeikkel és így lapunk irányának megfelelőiem 
tartózkodunk azoknak referálásától.

Annyit azonban mondhatunk, hogy semmi­
esetre sem volt méltó a magasztos aktushoz az a 
pártgyiilölet, melynek felelevenítése az ünnepély 
társadalmi színezetét teljesen lerontotta.

Az ünnepély mán a szerep! nők, a tanítók 
és sok más küldöttséget fogadott Kossuth Fe­
renc/.

Különösen megkapó kép volt, amikor az agg 
48-as honvédek jelentek meg, kiknek panaszát 
Báránd köz<ég ékes szavú lelkésze tárta Kos­
suth Ferencz elé. Előadta, hogy e honvédek, kik 
egykor a hazáért harczoltak, most a vármegye 
k o 1 d usai, mert még azt a kevés segélyt is 
megtagad ja t/d ük az állam, melyet pedig minden 
honvéd számára megígért egykor.

Kossuth Ferencz meghatva válaszolt. Ki­
jelentette, hogy közbe fog járni, hogy a szegény 
emberek végre, hazafiasságuk jutalmát elnyerjék.

Könyes szemekkel járultak elébe a meg­
törött aggastyánok, hogy megcsóko j tk kezét an­
nak a férfiúnak, aki elsoszülött fia a nagy 
K o s s u t linak.

Este nagy bankett, volt Kos ulh Ferencz 
tiszteletére, melyen már kiilönös>-n el terelődött 
az ünnepély tulajdonképeni iránya, úgy hagy az 
idegen nem is vette volna észre, hogy most már­
czius idusát ünnepelik. Inkáid» azt vélhette volna 
az elhangzó,t tósztokból, hogy egy alakuló párt 
tartja kortes-beszédeit,.

Mi, a kik csupán a társadalmi mozzanatokat 
tartjuk szem előtt, kimerítettük a bankett lefo­
lyásának leírását, ha azt említjük lói, hogy szám­
talan felköszöutő történt.

Kossuth Ferencz és a többi vendégek az éj­
jeli vonattal utaztak vissza Budapestre.

Nagyszalontán.
Kora reggel a városnázára kitűzték az 1848-iki 

„öreg zászló"‘-I, s megkondultak az összes harangok, 
jelezve a nap fontosságéi.

Kilenc/, óra tájon aztán impozáns menet' indult 
meg a városháztól a nagy templom irányában. Elől az 
„öreg honvédek“ tiszt eletet gerjesztve, csöndes méltó­
sággal. Utána a magisztrátus, a képviselőtestület, majd 
a tűzoltó-szazad, II a d h á z y Kálmán és C z á j 1 i k 
György parancsnokok lelkes és nyalka csapatja. Majd 
az ipartestfilel, a dalárda, az asztaltársaság s számos 
egyesület. Végül a közönség belálhatlan sora.

A templomban Széli Kálmán szalontai ov. ref. 
lelkész, a szalontai egyházmegye nagy tekintélyű, tu­
dós esperese, az egjházi szónoklat nagymestere tar­
tott eszmékben gazdag, szivet, lelket és értelmet egy­
aránt megkapó alkalmi imát s ezt követöleg remek 
egyházi beszédét.

.
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A templomból az óriási közönség a gymnasium 
udvarára vonult, hol a szalontai dalkör a Szózat“ 
»1 éneklé sóvei nyitotta meg az ünnepélyt.

Ezután N.-Szalonta főjegyzője, Erdélyi Gyula, 
lépett az. emelvényre és méltatta márczius 15-ét.

E szépen sikerült emlékbeszéd után a szalontai 
dalkör adta elő a „Honfijai “-t (Tied vagyok, tied ha­
zám . . .) Nagy Márton ev. ref. s. lelkésznek rokon­
szenves alakja jelent meg az emelvényen a dal után, 
8 mély érzelemmel, ifjú lelkesedéssel szavalta el Janka 
Károlynnk hangulatteljes alkalmi költeményét.

Végezetül a „szalontai dalkör“ zengte 
el a „Hymnus -t. s az ünneplő közönség a vasut-utczai 
temetőbe vonult, s a szalontai első népzenekar hazafias 
zenokisérete mellett, zászlók özönétül kisérve, hol a 
szabad eszmék martyrja Lovassy László sírjánál 
állapodott meg. E helyen veterán irótársnnk U o z- 
vány György hazafias szellemű szép beszédet mon­
dott.

Este a „Korona“ vendéglőben 200 teritékü ban­
kett volt, melyen reggelig mulattak és számos pohár- 
köszöntőket mondtak.

Érmihály faivárói a következőket írják : Reg­
gel 8 órakor az ipartestület, a dalárda és az ipa­
ros ifjak kilencz órakor indultak el a Monori István 
háza clöl zászlók alatt a reform, templomba, ahol 
ünnepélyes tiszteletet tartottak a dalkör közremű­
ködésével.

k-stc 7 órakor impozáns körmenet volt, mely­
ben a város közönsége teljes számban vett részt a 
fényes kivilágítás mellett ; innen a Minőn vendég­
lőbe vonult az ünnepid közönség társas vacsorára 
melyet tánczmulatság és tosztok özöne követett.

Érkörtvófyosen, mit mindig, ezúttal is szépen 
és lelkesedéssel ünnepelték meg a szabadság haj­
nalhasadásának évfordulóját, zászlókkal, zeneszóval 
vonultak fel a kisdedovóda helyiségébe, ahol P a- 
taky Sándor ev. ref. lelkész és Szatmáry 
László ev. ref. leánytanitó méltatták a nagy nap 
jelentőségét a közönség viharos éljenzése közben.

Este tánczmulatság volt.
Remetéről írják, hogy ott is szépen ünne­

pelték meg a márczius 15-ét. Az állami iskola nö­
vendékei először a szózatot énekelték, azután 
Bart ha kerencz jegyző a sajtószabadság történetét 
vázolta szép szavakban. A »Talpra magyar« elé- 
neklése után T ó t h Lajos tanító a jobbágyság 
történetéről értekezett nagy tetszést aratva. S z a t- 
máry István református lelkész alkalmi költemé­
nyét szavalta el zugó éljenektől kisérve. Záradé­
kul a hymnust énekelték el.

híre k,
Török vendégek Nagyváradon.

— Egy nagyváradi ifjú kitüntetése. —
Ruszcsuki levelezőnk igen érdekes hirt közöl 

velünk. Azt Írja, hogy a milleuium alkalmából 
egy török küldöttség érkezik Budapestre, mely 
Nayil var adót is meg fogja látogatni.

Ennek a látogatásnak igen érdekes törté­
nete van.

Ugyanis — írja levelezőnk — az i teni török 
könyvtár megnyitása alkalmával, melyen a város, 
hatóság fejei, a katonai parancsnokok, a konzu­
lok és a niagy r kir. kereskedelmi kirendeltség 
hivatalnokai Prohászlca István igazgató élén jelen 
voltak, felkérésre a diszbeszédet Weisz Jenő, 
Weisz Károly nagyváradi polgár szép képzettségű 
fia tartotta törő c nyelven.

A Muftit (török kormányzó) annyira meg­
hatotta a beszéd, hogy midőn gratulált a szép 
jövőjű fiatal hivatalnoknak, megígérte neki, misze­
rint viszonzásul a szép beszédre a nyáron meg­
látogatja Magyarországot és elmegy Nagyváradra, 
az ő szülőföldére is egész kíséretével az ő társa­
ságában.

Az Ígéret nem maradt puszta sző, mert Weisz 
.Tenő különben is propagandát csinált a törökök 
között, hogy látogassák meg a magyar rnilleniumi 
kiállítást és a terv már annyira megérett, hogy 
30—40 főből álló küldöttség megy a fővárosba 

I augusztus havában kifejezni a törökök rokon- 
! szervet a magyar testvérek iránt.

A küldöttség tolmácsa Weisz Jenő lesz. A 
I küldöttség feje maga a Mufti vagyis felső Bulgá- 
j ria török alattvalóinak kormányzója.

Résztvesznek a küldöttségben az itteni török 
' főiskola tanárai Hussein I fiimi effendi igazgató 

vezetése alatt, az ugató dervisek főnöke és a 
j török kereskedők szine-java.

A küldöttség vagy Budapestre menet, vagy 
visszajőve!, Nagyváradot meglátogatja, hogy a 

j Mufti eleget tegyen ígéretének és megadja a tisztele- 
i tét annak </ városnak, amelynek olyan fia van 
\ mint Weisz Jenő.

A vendégek csak pár napig tartózkodnának 
Szent László városában. Az érdekes tudósításhoz 
mi csak azt a kommentárt fűzzük, bogy kedves 
vendégeinket szívesen látjuk és reméljük, hogy a

______ hétfői értesítő «.
város testületileg fogja őket fogadni érkéz - 
síikkor.

Azért adtunk ebbeli reményüunek kifejezést, 
mert tudjuk, hogy a törököknél ez a szokás dí­
vik és ha nálunk másképpen esnék mg, arra 
magyaráznák a dolgot, hogy n-m fogadtuk őket 
szívesen.

* Rablók a kereskedelmi palota köze­
lében. H e r c z Samu nyomdász tanoncz szom­
baton hajnalban lakására igyekezett, — midőn 
a kereskedelmi palota és az Óvári-ház közötti 
üres térségen két általa ismeretlen rabló útját 
állotta és pénzét követelte. A megrémült nyom- 
dásztanoncz ellenszegült a rablók támadásának 
és ezért, miiuán 3 frt 50 krjától megfosztották, 
úgy összeverték, hogy csak reggel 5 órakor tu­
dott nagy kínok között hazavergődui. A véresre 
vert tanoncz ágyban fekvő beteg. A rendőr­
ség annál erélyesebben indította meg a nyomo­
zást, mert már pár héttel ezelőtt szintén történt 
azon a helyen ralhás.

* Hymen. Kr a mmer Adolf törekvő fiatal 
kereskedő eljegyezte W e i s z Teréz földbirtokomé 
kedves, fogadott leányát, munkatársunk Mandel 
Viktor nővérét: Berta kisasszonyt T.-Sz.-Miklóson.

* Félmilliós városi épitkszés. A tűz
őrségi laktanya tervei — mint értesülünk — teg­
nap jóváhagyva visszaérkeztek a honvédelmi 
minisztertől a város tanácsához. A közel fél mil­
lió forintba kerülő építkezésre a napokban írják 
ki a pályázatot. A laktanya a huszárkaszárnya 
mellett fog épülni.

* Párbaj. Értesülésünk szerint M. és E. 
urak kávéházi összeszólalkozás miatt kölcsönö­
sen provokálták egymást, A párbaj, a segédek 
megállapodása szerint valószínűleg ma fog vég­
igmenni. Úgy látszik, a párbaj ellen Írhatunk, 
beszélhetünk annyit, amennyi tetszik, azért, pár­
bajoznak még a miniszterek is; miért ne hódol­
nának ennek a középkori szokásnak a hevesvérű 
fiatal emberek?

* Kinevezések. A m. kir. pénzügyminisz­
ter dr. Kiss Béla p. ü. fogalmazót a n.-becske- 
reki pénziigyigazgatósághoz való beosztással se­
gédtitkárrá ; Kaminszky János nagyváradi 
szám tisztet számellenőrré; a nagyváradi kir. pénz­
ügyigazgatóság Jámbor László nagyváradi adó­
hivatali gyakornokjelöltet ugyanoda díjtalan gya­
kornokká nevezte ki.

diadal-kiáltást és áldó kezei 
egykor Mózeséi az ígéret föld-

Márczius tizenöt.
- A „II.•Műi Erfcositö“ ereded tárc/.ája.

Irta : Wcicz Mihály.
Ezer esztendeje unnak.
Hogy a mii nyárok itt laknak —

Dalolta a harezha induló alxuFávharczos 
1848- 49-ben. Folytatása igy hangzott az egyszerű, 
de még is megdöbbentő dalnak :

Most akarják, most. akarják kiirtani,
He az Isten, a jó Isten nem engedi !

Ezer éve bizony annak, hogy az Atilla örö­
két kereső magyar tábor megjelent a Kárpátokon, 
s hajnal-fényben ragyogtak az öreg ormok a 
Scythiából kijött, hazátkercső hősök tábortüzeitől. 
Ez lehetett a világ legszebb éji képe, midőn a ro­
bogó, szikrázó tábortüzek körül, az. elfoglalandó 
haza határán megpihentek a mi eleink, hogy azután 
megkezdjék a barezot azért a földért, melyre azt 
mondották : ez lesz a mi hazánk !

Es fegyverzajra ébredtek a bennlakók, és meg­
kezdődött a harcz az uj hazáért. A Kárpátok or­
mairól tört elő, mint a bérezi sas a magyarság, a 
fiszavidéki sik rónára eresztvén szét ellenállhatta!! 
rajait. Fenn a béreztetőn állott az ősz vezér : Ál­
mos, onnan nézte, amint szivárványszin zászlói 
Matt, Lehel kürtjének riadozó bugása mellett meg­
indult a sereg s a földet, mely már előbb az ősöké, 
•Attiláé volt, »napkeleti ifjainak dobogó paripái 
tiporták.«

a mienk. Véren vettük, véren 
év alatt nem egyszer állottunk

Azután hallá a 
ehanyatlottak, mint 

jenek határán.
Ez a föld azóta 

tartottuk meg. Ezer 
a dicsőség tetőpontján és a sir szélén.

A hét vezér kormányából királyság lett nem­
zeti dinasztiával, öröklési joggal. A pusztaszeri vér­
szerződésből kifejlett a rendi alkotmány, egy poli­
tikai nemzettel. Az országhódítók meghódoltak a 
szelíd erkölcsöket kultiváló keresztény egyház előtt, 
bebizonyítva ezzel, hogy a messze keletről idejött 
magyarság Művelődésre képes hajlamokat hozott 
magával s nem az a barbár volt, aminek ellenségei 
oly szives-örömest elnevezték régebben és elneve­
zik ma is.

A római egyház messze jövőbe sejtő feje ko­
ronát küld a magyarok apostolának Istvánnak, a 
bizanczi császár pedig Gézának, ezzel ismervén el, 
nyűgöt és kelet, hogy a magyar nemzet méltán 
foglalhat helyet az európai népcsaládok között. 
A magyar legenda páratlan hősét, a daliás Szent- 
I .ászlót már az a nagy kitüntetés éri, hogy Európa 
fejedelmei vezérei kardot küldenek neki, mint leg­
méltóbbnak közöttük, hogy védelmezze meg a ke­
reszténységet az arab próféta világhódító hordái 
ellen.

A jövevény nép alig két emberöltő alatt be­
élte magát az uj viszonyok közzé s elsőrendű sze­
repet játszott Európában, nem csak, de felismer­
tette, hogy itt missziója van, melynek akar is, ké­
pes is megfelelni.

Jöttek aztán a megpróbáltatás nehéz napjai

««Ute

Csaknem minden háromszáz esztendő egy-egy na- 
gyobbszerfí veszélyt hozott a magyarra." Á Sajó 
mellett, a mohi síkon elhullott a nemzet szine-java. 
Ki ne hallott volna a tatárdulásról, mely mint se­
bes áradat söpört keresztül hazánkon ? Ez az ára­
dat rajtunk tölt meg ; rajtunk tört meg a török- 
dulás, mely Európa nyugatát oly hosszú időn ke­
resztül fenyegette.

Csodálatos ! A legnagyobb válságok között 
is el-elértük olykor a kuímináczió magas fokát, hogy 
ismét visszaessünk, A történelem tud Róbert Ká­
roly, Nagy Lajos, Zsigmond, Korvin Mátyás ko­
ráról, midőn Budáról nagy darab földet kormá­
nyoztak. Tud arról is a történelem, midőn a hosz- 
szas harezok alatt kifáradt nemzet már-már hal­
doklóit. Egy ezredév alatt sokszor volt igy, de a 
Mindenható nem akarta, hogy elpusztuljunk, talán 
mert czélja van velünk ?

E század elején ismét haldoklóit a magyar. 
Legjobbjai már azt hitték, hogy nincs emberi "ha­
talom, mely lethargiájából felrázza. Hála istennek, 
csalatkoztak 1

Ezelőtt 48 évvel, márczius 15-én újra talpra 
állt. Az uj idők uj szele megcsapta s hosszas tét­
lenségéből felébredve uj életet kezdett.

Százszor el volt már mondva, mi volt az a 
márczius 15-ike: a magyar nemzet újjászületése. 
Megdőlt a rendi alkotmány, hogy helyet adjon a 
népképviseletnek ; egyenlő jog, egyenlő tehervise­
lés — volt a jelszó.

A márcziitsi ifjúság vezetői megállapították 
az ismeretes 12 pontot, melyben el volt mondva, 
hogy mit kiván a magyar nemzet ?

férfi szabó-üzlet
Olaszi, ZEF’ő-'u.tcza,, Orsol3ra-^.pácz;ál5: "bérlxássa,.
A legújabb tavaszi és nyári szöveteim már megérkeztek, előnyös bevásárlás 
folytán 30%-krl olcsóbb mint bárhol, mérték szerint a legújabb szabás sze­

rint. Szöveteket, méterenként gyári áron alól.
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hétfői ÉRTESÍTŐ“

Hlatky Endre, Nagyvárad közéletének 
zászlótartója lépett az emelvényre a közönség zugó 
éljenzése közben a következő hazafias beszédben 
nyitotta meg az ünnepélyt:

Hlatky Endre beszéde.

Uraim ! Tisztelt Polgártársak!
Nem puszta szokásból, hanem őszinte meg­

győződésből adok kifejezést örömömnek abból az 
alkalomból, hogy nekem jutott a szerencse ezen 
ünnepély megnyitására.

Minden államban csak akkor lehetnek 
egészségesek a közügyek, lia a politikai meg­
győződések iránt a különböző pártárnyalatok 
tisztelettel viseltetnek és habár különböző tor­
mában, a polgárok a hazaszeretetben egye­
sülnek.

A politikai érettség csakis ott konstatál­
ható egy nemzetnél, ahol a polgárok egymás 
iránt tisztelettel viselkednek : ezt látom én a mai 
napon a nagy eszme iránt tanúsított lelkese­
désben Nagyváradon.

A polgárokat egymástól elválasztják ugyan 
a választásoknál a politikai elvek, de a társa­
dalomban — mint a mai nap is bizonyítja 
együtt éreznek s ezért őr vendek a márczius 15-én 
deklarált politikai érettségnek.

A szabadság, testvéri-ég, jogegyenlőség oly 
eszmék, melyeket mindnyájunknak követni kelh 
lia azt akarjuk - amit én szivem mélyéből kívá­
nok — hogy Magyarország az ezredévek ezred­
évének jubileumát ünnepelhesse a jövőben.

És hiszem, meg vagyok győződve, hogy ez a 
nemzet, mely ezeréven át annyi viszály és balsors 
között fen tudta magát tartani, megáll és b-j- 
lődni fog újabb milleniumra. Szeretném Ede kiál­
tani a jövőbe, hogy polgártársaim ezzel az egyet­
értéssel térjenek át a jövő ezredévbe és akkor 
Magyarország hatalmas, erős lesz !

Viharos éljenzés következett, a beszéd után, me­
lyet az »Iparos önképző kör* dalárdája által szép 
összhanggal előadott »Szózat* szakított meg.
»Árpád siti álmát* szavalta ezután Nagy Zol­
tán joghallgató szépen, tűzzel, lelkesedéssel, amiért a 
közönség tapsokban fejezte ki elismerését.

T ó t h József reform, lelkész és kitűnő újság­
író méltatta márczius 15-ét. Tóth József lelkesedése, 
irálya ismeretes a mi közönségünk előtt ; szükség­
telen róla egyebet írni, minthogy ezúttal is elisme­
résben részesült és többször kellett megjelennie az 
emelvényen a tüntető közönség éljenzése közben. 
Váratlanul és a programúitól eltérően a zeneked­
velők egylete énekelte ezután az <■Áldd meg Isten, 
áldd meg e hontt* kitűnő összhanggal.

Nagy hatást ért cl N é m e t h Antal a »Talpra 
magyar!* elszavalásával.

Az ünnepélyt dr. Vári Szab ó Béla, a nagy­
váradi 48-as és függetlenségi párt derék elnöke 
zárta be hazafias, tüzes beszéddel, melyet freneti­
kus tetszés-nyilvánítás követett és csak akkor ért 
véget, midőn a »zenekedvelők dalárdája* a 
Ilymnuszt zenditette rá. Az ünneplő közönség is 
énekelte : Isten áldd meg a magyart!

Dr. Vari Szabó Béla beszéde.
Tisztelt ünneplő polgártársak 1

A most elhangzott, jeles és lelkes szónoklatok 
után kevés mondani valóm van :

A dicsőséges, 1848-ik évnek történelmi képe 
vonult el ma lelki szemeink előtt. Ezt a képet, 
hatalmas, kharakterisztikus vonásokkal ugyan, de 
atyáink vérével, maga a korszellem festette. 
Ha jól figyeltem meg, önök tisztelt polgártársaim, 
áhítattal csüngőttelc e képen, és színről színre lát­
ták történelmünk dics ő alakjait: látták a reform 
eszmékért fogságban sínylődött lánglelkü Kossuthot, 
a legnagyobb magyart Széchényit, a haza bölcsét: 
Deák Ferenczet; a nép és lelkes ifjúság között 
Petőfit, Jókait, Irányi Dánielt és városunk szülöttei 
közül Nagy Sándort, Szacsvay Imrét; a vértanu­
kat. Látták azt az erkölcsi és aeszthetikai jele­
netekben, gazdag történetet, a mik o r a zsar­
nokságra hajlott nemesség a leigázott szegény
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pórnépet magához felemelte s összes vagyo­
nát, jogait vele megosztva: a s z o Igát először 
is emberré és aztán hazafivá tette! És mikor, a 
szentesített törvények visszavonattak e szavakra 
»leborulok a nemzet nayysáya elolt*, a nemesség 
fegyvert ragadott és élet-halál harezot vívott a 
szabaddá tett polgárok jogaiért.

Látták a zsenge, bölcső korát élő, száraz- 
d aj kaságba adott, hazai sajtó felszabadu­
lását, mely azóta nagy hatalommá fejlődött!

I la az összes kulturális törekvéseket, —• 
melyek a magyar nemzeti állameszmével egy 
időben felmerültek, szemléljük, úgy találjuk, hogy 
a nevelés ii g y, a müveltsé g és vagyon 
fejlesztése utáni vágy, az ipa r és k e rcsked e- 
1 e m fellendítése által is komolyan c zélb a véte­
tett.

Mindezeket a nagy tetteket az emberi 
szív nemessége, a lélek szépsége, a magyar 
társadalom áldozatkészsége hozta- létre. Az 
ezeréves hazaszeretet gyujtolta lángra a 
hazafi kebleket s a maroknyi magyar nép cso- 
d á k a t miveit!

A mai leik e s c d é s b ő 1 is tisztán látjuk, 
hogy Jó város falai között a szeretet uralja 
a honfi kebleket, a szeretet — mint jeles írónk 
mondja — viszi előre társadalmunkat!

A k e gyeiét n c k és lelke sedésne k ezen 
fenséges megnyilatkozása, hitet és reménységet kelt 
bennünk, hogy e varázserő hatása alatt ezután 
is c g y g y e k és 1 e g y ő z h e t e 11 e r. e k leszünk a 
hazaszeretetben!

Fogadják szívesen e lélekemelő hazafias 
ünnepélyen megjelenésükért hálásan érzett, mély 
köszönetünket s kiáltsák velünk együtt: »éljen a 
haza! éljen a magyar király!“

Az iskolákban
A tanintézetekben is ünnep volt a tegnapi 

na]). A szülők, tanügyi férfiak és gyermekbarátok 
nagy számban keresték fel a különböző időpon­
tokban megtartott ünnepélyek helyiségeit, hogy 
gyönyörködjenek az apróságok, a serdülők és ifjak 
lelkesedésében.

A tanintézetekben megtartott ünnepségek mű­
sora a következő volt :

A jogakadómiában.
Mint minden évben iiity az idén is a dísz­

teremben d. u. 3 órakor tartották meg az ünnep­
séget a következő tartalommal elegáns közönség 
előtt:

1. Elnöki megnyitó. Tartotta: Nagy Zoltán.
2. Márczius 15-ikének méltatása. Irta és felol­

vasta: (Irósz Dezső.
II. Márczius 15-ike. Szavalta: Tátray Kálmán.
4. Emlékbeszéd Kulikovszky Kázinér felett. Irta 

és felolvasta : Gyenge Béla.
5. Talpra magyar! Szavalta: Szkalák József.
C. Emlékbeszéd Nagy Sándor felett. Irta és fel­

olvasta : (fara Ákos.
A felső kereskedelmi iskolában

délután 3 órakor volt az ünnepély a következő 
műsorral -.

1. „Hymnus Kloadta : az ifi ági dalk ör.
11. „ Elnöki megnyitó beszéd. “ Tart.otta : (í'sróby

Fái, 111. eves.
111. „Talprai magyar !“ Petőfi Sándu rl iíl ; szavalta

Mailaskovslcy Hú Górt, 111. éves.
IV. „A szabadságha:-ez és Keissuth hajos.u Irta

és ftüolvasta : ilj . Márkus János J ános, 111. évi­s.
V'. „Gyűrniek álom.“ Ábránd, Sáró Janóstül ; elő-

adta : az ifjúságii zenekar.
VI. „Márcz ius 15.“ Irta : Szíisz Ge rő ; szavalta :

Kucsűs Zoltán, 1 11. éves.
VII. „Keléike zés márczius 15 •re,“ I rta és falói-

vasta : Kardos li. Dezső, 111. éves.
Vili. „Ne sírj, ne sírj Kossuth !“ „Magyar nép­

dalok.“ előadta: az ifjúsági zenekar.
IX. „Szabadság hajnala.“ irta : ilj. Márkus János, 

ILI. éves ; szavalta : Franki Arthur, I. éves.
X. „A szabadság szelleme.“ irta: Költő Kálmán ; 

szavalta: CzilTra Tibor 111. éves.
XI. „Szózat.“ Előadta : tíz. ifjúsági dalkör.

R főgymnáziumlian.
Az ünnepélyt délelőtt lel 1U órakor tartották 

meg a következőkben:
L Himnusz. Erkel Ferencztöl, előadta a zene­

egyesület.
2. Megnyitó beszéd, tartotta : Liszka Árpád 

Vili. o. t.
3. Királyi dal Nägeli Györgytől, énekelte a dal« 

egyesület.

A miről a nemzet legjobbjai álmodni is alig 
mertek, az ténynyé lett, kiváltságok büszke falai 
omlottak össze ezelőtt 48 évvel, márczius 15-én. 
A széttagolt magyar társadalom összeforrott, együtt 
érzett s a szabad polgárok megtartották az első 
szabad népgyülést, melyen felhangzott a szabad 
sajtó legelső terméke :

Talpra magyar, hi a haza, 
lt.t az idő, most vagy soli a !

Degré Alajos, aki közvetlen szemtanúja volt 
e jelenetnek, emlékirataiban ekként Írja le a ,,Talpra 
magyar“ páratlan hatását :

. . . Életemben sem láttam soha ily gyújtó 
hatást. Mintha a felhők nem is havat, de villany­
szikrákat szórnának s az emberekben az agyvelő, 
a kebel mint gyúanyag egyszerre lángba csapott 
volna fel.

A második versszak után a refraint:
A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy ranok tovább 
Nem leszünk.

a sokaság mint vihar utána dörgé.
Ilyen volt a magyar nemzet ébredése 48 év­

vel ezelőtt.
... Az iskeni Gondviselés alkalmas időben 

mindig adott e nemzetnek férfiakat, akik megma­
gyaráztak n :ki hivatását, rendeltetését ; akik (el 
tudták lelkesíteni nagy tettekre még akkor is, mi­
kor már a sírja szélén állott, mikor ellenségei már 
készen voltak, hogy megüljék halotti torát.

Emlékezzünk meg a dicsőkről s foglaljuk imá­
ba szent neveiket — ha máskor nem is — minden 
év márczius 15-én 1

A magyar nemzet újjá születése e napon kez­
dődött — 4ti évvel ezelőtt.

A hazafias ünnep lefolyása.
Nagyvárad, márcz. 16.

Az ezredéves ünnep küszöbén hatalmasan, 
impozánsul nyilatkozott meg Magyarország polgá­
rainak hazafisága a szabadság, egyenlőség, testvé­
riség ünnepén, a sajtószabadság évforduló napján.

A kunyhótól a palotáig fellángolt a lelkese­
dés nemes tüze, e napon egygyé forrt az ország, 
cgyg-yé tömörült a társadalom.

De nemcsak a szivekben éreztük, a külsőségek­
ben is láttuk az ünnepet: Nemzeti lobogóinkat büszkén 
lengette a tavaszi szél a kunyhók és paloták tete­
jén, a villany mellett megcsillant az utolsó faluban 
is a hazafiság oltárára szánt mécses a házikók ala­
csony ablakaiban.

Milyen felséges látvány lehet a magasból le­
nézni egy ilyen ünneplő országra.

Vájjon látták-e a magasból azok, akiknek 
halhatatlan nevükhöz fűződik az örökzöld márczius 
15-ének magasztos története ?

Az ünnepségekről következő tudósításokat 
kaptuk :

A polgárság ünnepe.
Napokkal előbb készült Nagyvárad-város pol­

gársága, hogy márczius 15-ét ez alkalommal a 
szokottnál fényesebben ülje meg.

A politikai pártok félrevonultak és a társa­
dalom vezérférflai alakították meg a rendező bi­
zottságot, mely derekasan megfelelt hivatásának.

Vasárnap reggel lobogó-diszt öltött Szcnt- 
László városa és a lakosság rang és korkülömb- 
ség nélkül ünnepi hangulatban özönlött az előre 
kellőkép meghirdetett hazafias ünnepségekre, hogy 
jó helyet biztosítson magának.

Az érdeklődés — természetesen — legna­
gyobb mértékben a polgárok által a »Fekete sas* 
nagytermében rendezett ünnepély iránt nyilatko­
zott meg.

Már 10 órakor zsúfolásig megtelt a tágas te­
rem ; a karzatokat díszes hölgyközönség töltötte 
meg ; fél tizenegykor érkeztek meg a rendezők és 
szereplők és a meghirdetett időpontban kezdetét 
vette a hazafias ünnep.

A 48-as és függetlenségi párt, az iparos ifjak 
önképző egylete, a tüzoltóegylet zászlóikkal jelentek 
meg testületileg. Jelen volt a nagyszámú közön­
ség soraiban a városi és megyei hatóság a főispán 
és polgármester élén, a kir. jogakadémia tanári 
kara és a polgársága.

4 . _ __ .
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1896. márczius 16. „hétfői értesítő“.
4. Márczins 15-iki eszmék méltatása : (Beszéd) 

tartotta : Zsák Adolf VIII. o. papnövendék.
5. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól ; szavJta : Kiss 

Sándor VIII. o. t.
6. Szózat Egressi Bénitől játsztaa zeneegyesület.
7. Emlékbeszéd, Kossuth Lajos felett; tartotta : 

Lis/ka Árpád VIII. o. t.
8. Üdvözlő. Kreutzer Konrádtól; énekelte : a dal-

egyesület.
9. Márczins 15, Kozma Andortól, szavalta : Stern 

Andor VII. o. t.
10. Hunyadi induló. Erkel Fereneztöl, játszta a 

zeneegyesület.
Az énekrészletelret S % m e t k a Ödön tanár, a 

zenerészleteket Tju esek Ferencz vezette.
A föreál skolában.

1. Himnusz, énekelte az ifjúsági dalkör.
2. ünnepi beszéd, tartotta dr. T ü r r Lajos tanár­

elnök.
3. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól, szavalta S z óm­

ba t h y László VII. oszt. tan.
4. Marsellaise, énekelte az ifjúsági dalkör.
5. Márczins tizenötödikének ismertetése, értekezés, 

irta és felolvasta Jakoby Andor VII. oszt. tanuló.
6. Kossuth Lajos emlékezete, költemény, irta Krü­

ger Aladár Vili. oszt, tanuló, szavalta Szolnok 
Jenő Vili. oszt. tanuló.

7. Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos . . énekelte az 
ifjúsági dalkör.

8. Márczins idusán, költemény; irta dr. Türr 
Lajos, szavalta Markovi ts Sámuel VII. oszt tanuló.

9. Hunyady-induló, Erkel Fereneztöl, előadta az 
ifjúsági zenekar Küller Márton Vili. oszt, tanuló 
vezetése alatt.

*

Az ünnepség a főreáliskola gyönyörűen dí­
szített nagytermében folyt D. Nagy és válogatott 
közönség volt jelen, különösen sok nő ; úgy hogy 
nagyon sokan be sem fértek a terembe, hanem a 
mellék szobában s a folyosókon szorongtak. Dr. 
Türr remek, szónoki vervvel elmondott beszédét 
nagy figyelemmel hallgatták és zajosan megélje­
nezték. Dr. Tiirrt. hallgatni, valóban gyönyörű­
ség. 0 hevégz-tt szónok s rendkívüli elegáns meg­
jelenés. A műsor többi része is kitünően sikerült. 
Az ilj. dalkör •— s zenekar ugyancsak kitett ma­
gáért, Szolnok Jenő és Markoviét nagy hatással 
szavaltak. Teljes elismeréssel kell végül az egész 
rendezésről megemlékeznünk, mely dr. Türr La­
jos, tanár-elnök mesteri kezéről tesz tanúságot. 
Jla a főreáliskola igy halad, régi jó hírneve ismét 
fényesen fog ragyogni. — Jelen volt Nátafalusy 
főigazgató is.

A polgári iskolában.
A községi polgári iskolában délelőtt 8 óra­

kor tartották meg az ünnepélyt :
]. „Hymnus/.“, énekelte a polgári iskolai dalkör.
2. „Megnyitó“. Dr. Tóth Mihály igazgató által.
3. Márczins 15-ének méltatása*. Oó Dezső tanár

által.

dalkör.
5. „Márczins 15-é 

vált a M argil! it Jón os 3 
li. „A Ha/árói*

III. o. t.
7. „A rab Petőfit

Petőfitől“, Szavalta Mészáros 

FöMvárytól.“ Szavalta Áb- 

polgári iskolai dalkör.

Szavalta, Kónyái Pál J i
Oszt. tan.

S. „Talpra magyai 
Károly IV. oszt. tan.

9. ,,Márczins ló iké 
ruhám Manó 1V. észt. lan.

10. „Szózat* énekelte a
*

A váraljai népiskolában — kikhez a 
csillagvárosiak is csatlakoztak, szintén hazafias 
beszéd, dalok és szavalatokkal tartatott meg a 
szabadság ünnepe. Meglepő volt s kellemes képet 
nyújtott a 654 növendék nemzeti jelvénynyel fel- 
diszitve, nemkülönben a tanerők gyöngygyei hí­
mezett korona jelvénye nemzeti szalaggal. Ezen 
nagytzámu jelvények csinos elkészítése Fekete 
Róza és Tóth Mária kisegítő tanitóuők kéz­
ügyességére vallanak.

A községi polgári leányiskolában.
A nagyváradi közs. polg. leány iskola, mint 

minden évben, úgy az idén is szépen megünne­
pelte márczins 15-két. Tekintettel a milleniumi

Hajdú

4. „Alkalmi ének“ előadta a polgári iskolai

évre a növendékek nagy része magyar r u h á- 
b a u volt, a miisor is gazdagabb a szokottnál

Az ünnepély az iskola helyiségben délelőtt 
10 órakor vette kezdetét a következő program­
mal rendkívül nagy érdeklődés mellett.

1. „Hymnus/.“ énekelte az iskolai dalkör.
2. „Megnyitó beszéd.“ Tartotta Rechtné-Bauer 

Zsófia.
3. „Márczins 15-énck méltatása.“
Dialóg irta Személy Kálmánné, előadták Mittheiler 

Jolán és Neumann Regina.
4. „Régi magyar dal* éne.kelte a dalkör.
5. „Árpád sírja“ Tóth Kálm3ntól, szavalta Klein

Irén.
6. „Rákóczy induló* zongorán előadták Csabán- 

czy Margit és Jarossy Karolin.
7. „Ki volt nagyobb* Büttner L.-től, szavalta 

Reschofszky Irén.
8. „Régi magyar dal“ énekelte a dalkör.
9. „Allegória“ Jánossy G.-től szavalta 

Mariska.
10. „Szózat* énekelte az egész közönség.
Különösen nagy tetszést arattak Mitteiler Jolán

és Neuma n n Regina növendékek, akiket a közönség 
zajosan megéljenezett.

Az Auspitz-iskoláhan.
Auspitz Adolf uyilv. polgári leányiskolájá­

ban szép számú közönség jelenlétében rendkívül 
sikerült, ünnepélyt rendeztek a szabadság napjá­
nak emlékezetére.

A kikelet virágaival versenyző üde leány- 
arezok szinte kipirultak a lelkesedés tüzétől, 
mely ez emlékezetes napon mindnyájuk szivecs- 
k'jjét betöltötte és ezt a nemes felbuzdulást kül­
sőleg is demonstrálandó, nemzeti szinti kokárdák­
kal diszite-tték magukat.

Pontban 10 órakor a „Hymnusz“ elénsklése 
után Auspitz Adolf igazgató a tőle megszokott 
szívre s észre egyaránt eltörölhetetlen hatást 
gyakorló beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. 
A növendékek felfogásához mérten művészi köz­
vetlenséggel ecsetelte a szabadság napjának je­
lentőségét, végül arra buzdította a tanuló ifjúsá­
got, hogy mint a milleniumi ünnepek elsejét fe­
lejthetetlenül véssék az idei márcz. 15-ének em­
lékét sziveikbe. Lelkes éljenzés hangzott fel a 
közszeretetnek örvendő szónok szavai után, 
mire, Grün féld Etel, Czuczor Gergelynek 
„Riadó“, majd Klein Róza „A szent fa“ 
cziraii allegorikus költeményt szavalta el. Meg­
látszott a kis honleányokon, hogy minden sorát, 
minden szavát átértik és átérzik annak, a mit 
elmondanak.

St. Téthy József tanár egy tömör előadásit 
felolvasásban méltatta márczins idusát, mire 
SJjtern Ilona Petőfi örökké szép „Márczins 15, 
1848.“ Lőrinc z Póza pedig „A vén zászló­
tartó“ czimii költeményt szavalták el nagy ha­
tással.

A „Szózat“ lelkesítő daliamaival fejeződött 
be a jelenvoltakra kitűnő benyomást gyakorolt 
szép ünnepély.

II“ Kudnyánszky Gyulától, sza- 
. oszt. tanuló.
ÍVtódtól szavalta. Nagy Lajos

Az iskolai ünnepélyek 
gas'szinvonalon állottak 
tanárok és tanárnők a

es úgy a
legnagyobb elismerésben ré­

szesültek a közönség részéről.
A tapsból, éljenekből kijutott mindenütt min­

denkinek.
A kivilágítás.

A rendező bizottság által kibocsátott lehívás­
nak megvolt a dicséretes eredménye ; a főbb, de 
még a mcllékutczák is ki voltak világítva és rend­
kívül nagy csoportokban sétált a közönség a késő 
órákig az utczákon, különösen a főuteza és a Szent- 
László-tér volt népes, a hol a gázgyár transporentjei 
emelte az ünnepély érdekességét.

A bankett.
A mily fényesen sikerültek a márczins 15-iki 

ünnepségek ép oly érdeklődés nyilvánult a tár­
sasvacsora iránt, mely a „Fekete Sas* emeleti 
nagytermében este 8 órakor kezdődött és a leg­
kedélyesebb hangulatban az éjféli órákig tartott.

A zenekedvelők egylete vacsora közben Belez- 
nay Antal vezetése alatt több hazafias dalt éne­
keit nagy tetszés mellett.

különben kivétel nélkül ma­
ngy a szereplők, mit a

csattogtak

A tósztok sorát R á d 1 Ödön a Szigligeti­
társaság elnöke nyitotta meg.

Ha Rádl beszél, a hatás nem marad el, az 
ő szónoki képessége előtt meghajlik a figyelem 
ér gyönyörrel hallgatja mindenki Nagyvárad leg­
első kriminálistáját, aki nemcsak a törvényszéki 
tárgyalóterem!) n, de a társaságban is brillírozni 
szokott', beszédeivel.

A gyönyörű pohárköszöntő, mely valóságos 
szónoki műremek volt, a márcziusi napok törté­
netével foglalkozott.

Összehasonlítást tett a szónok a magyar szi- 
badságharcz, és a külföldi események között és 
ékes szavakkal bizonyította be, hogy eszményi 
szépségben minden körülmények között felülmúl­
ják a magyar márcziusi napok a külföldi hason 
törekvéseket, mert nálunk az eszméért való küzde­
lem áldozatokkal és lemondással volt kapcsolatos.

Költői szép volt a beszéd vége, mikor a 
régiekről emlékezett meg. A régiekről, akik 
1848-ban küzdöttek és elestek a szabadságért. A 
régiekről, kik görnyedt, vállakkal nézik a mai 
átalakult sivár társadalmat. Ezekért és márczins 
eszmék örök diadaláért ürítette poharát.

Újra, meg újra Dilim gzó tapsok, éljenek 
zúgtak a teremben az elhangzott po­

hárköszöntő után.
L o v a s s y Andor, a „Szabadság* 

zseniális szerkesztője, a népszerű gentry, aki min­
dig és mindenkor a polgárság érdekeiért küzdött 
hévvel, ragyogó tollával, a millenáris év jelentő­
ségét, méltatta a közönség viharos tetszése mel­
lett. Tósztját a haza és a király éltetésével végezte.

I) e é s i Géza társadalmunk e fiatal, gaval­
lér jel, se voit a harmadik szónok, ki a polgárok 
közötti jó egyetértésre, a szeretőire, melynek az 
ember fejlődését, vívmányát köszönheti, ürítette 
poharát.

I) e é s i Gézát is nagy lelkesedéssel élje­
nezte a közönség azért a remek, hazafiam és 
költői lelkűié,íré valló bestédért, mely viharos 
lelkesedésre ragadta a jelenvoltakat.

Dr. Vári Szabó Béla a nagyváradi ftár­
sadalom megjelent kitűnő vezérférfiait, dr. V á- 
r a d y Zsigmond a magyar nőket és leányokat, 
ki a hazaszeretetei még Ázsiából örökölték, él- 
tette szellemes tósztban, amit, azonban Lo v a ssy 
Andor humorosan nem hagyott helyben és egy 
kis statisztikai és történeti korrekeziót ejtett meg 
rajta, éltetve a magyar agglegények leendő felesé­
geit. Fekete László Hlatky Endrét, mint az ünne­
pély elnökét és viszont Hlatkv a 48-as párt 
elnökét és választmányát köszöntötte fel.

Ezenkívül volt még pohárköszöntő több is, 
amelyek azonban már kívül estek az ünnepély 
keretén.

Ipariskolánk milleniumi rajzai.
N agy vára,(1, márcz. 15.

Az 189G-iki különben közönséges polgári eszten­
dőt ünneppé, országos ünneppé avatja ránk nézve az a 
történelmi esemény, hogy ezer évvel előbb költöztek be 
őseink keleti nomád tanyáikról állandó otthonukba, mai 
hazájukba, Magyarországba.

Ennek a nagy történelmi napnak emlékére készül, 
azért rendezi az ország az ezredéves kiállítást és a 
többi emlék-ünnepeket.

Állam és társadalom vetekszik egymással, a nem­
zet és annak külömböző osztályai külön-kfllön és egye­
temben törekszik arra, hogy a lázas akcziót fényes si­
ker kísérje, hogy a külföld szellemi és anyagi haladá­
sunk magas fokáról nyerjen megegyező bizonyítékokat 
a kiállítás ragyogó keretében. A hazafias tevékenység 
teréről jó hírnévnek örvendő ipariskolánk sem marad 
cl, mely a millenáris tüzpróha előtt tegnap mutatkozott 
be a polg. iskola nagytermében meglepően csinos rajz 
és Írásbeli dolgozataival. Á látottakról adjuk röviden 
a következőket:

I. Ügykezelés. Az intézet igazgatására vonat­
kozó nyom látványok ; itt több czélszerü njitás történt.

II. A tanulók és segédek rajzai: a) Szakosz­
tályok Dm s díszítő ipari ;

fa ipari,
építészeti,
szabászain

E szakoknál az intézet volt növendékei taníta­
nak meglepő eredménynyel. nem megvetendő mennyi­
ségű rajzkészletet gyűjtött össze, melyet majdan fő kép
az éleiben 
datosan.

mint afféle kis „lexicon!“ használhatnak tu-

A legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás, mindennemű szoba-padlo és parket mázolcnak, olajfesték, kocsi-mázak, valamint müfeste-
keknek és azokhoz szükséges kellékeknek egyedül

■ B> WTt MK «Z- M-T II W7\ "B® rei A W A l'AT kizárólagos íestékkereskedésében,
ÄS Mjj JH Ml Mii JU SA M íAMJÍILII Nagyváradon, Zöldfa-utcza 33.



hétfői értesítő.“

1j.) Alsóbb osztályok mintái : ogy jobb, gyön­
gébb tanuló s egy órai tömeg tanítás eredményei :

HI. Iuli s kézi minták, igen ügyesek. Szűcs J. 
itt mutatása szerint készült s a dubreczeni kiállitásou 
is feltűnt rajzok az intézet sajátját képezik.

IV. A tanulók Írásbeli dolgozatai, melyek úgy 
külsőleg, mint bel tartalmilag kifogástalanok és példány 
szernek.

V. Tumgergyüjtménybtil, (ezelőtt nem volt) fi­
gyelemre méltó a fa, tégla és vaskötések. Érdekes 
mnnka az épülő félben levő há-nál használt állvány 
te rmészetbeni feltüntetése, mely az illető tanoncz ügyes 
kezéről tanúskodik.

Az előadottakat átnézve authentikus embernek 
azonnal feltűnnék a fokozatos tanmenet, a szakirányú 
r jzoktatás, melylyel ez idő szerint egyetlen egy kasmí­
rul gu társa sem dicsekedhetik s ezen körül­
ménynek tulajdonítható, hogy ipariskolánk a debrvczeni 
kiállításon felső fokúnak nézetett, hogy a hiva­
talos lapban megücsértetett s társai közül maga­
san kiemelkedőnek nyilvánifatott. Kitüntető elismerés 
e :ért a vezető tanerőknek s a fáradhatatlan igazgató 
Szűcs Izsónak.

Szívesen hisszük, hogy odaadó ügyhuzgóságuk a 
szakkörök által méltányolva löszen s újabb habért sze­
reznek az intézetnek, valamint önmaguknak is.

—g-
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Városunk és a rmllémum.
Nagyvárad, márczius 15.

Ezredéves fennállásunkat a főváros — 
előreláthatólag — méltóan fogja megün­
nepelni s első tekintetre úgy látszik, az 
egész ország ünnepe a fővárosban elégséges 
volna arra, hogy Magyarország, a magyar 
nemzet nagy és méltóságteljes örömünne 
pét adja vissza De a főváros ünnepe, vagy 
mint megjegyeztük a fővárosban megtar­
tandó ünnepség mégis csak pars pro toto. 
Nem a sokszor s bizonyosok esetben nem is 
alaptalanul fölhozott panasz akar ez lenni, 
hogy mindennek a java a fővárosban ösz- 
pontosittaiik a vidéki, fontos szerepet vivő 
kisebb metropolisok rovására, hogy óriási 
anyagi áldozatok árán csaknem erőszakosan 
.,fejlődtetik“ az ország „szivét“, — hanem 
pusztán konstatálni kívánjuk az elvitázha- 
tatlan tényt, hogy Magyarország ezredéves 
fennállása sokkal hatalmasabb, mondhatjuk 
iensége-ebb tény Magyarország minden igaz 
fiára s igy minden még elrejtettebb zugára 
nézve is, hogy sem ez öröm és hála ünnepének 
minden egyes magyar ember s minden egyes 
helyis ostentative kifejezést ne adjon. Elis­
merjük, hogy a székesfőváros az ország „szi­
ve“ ; elismerjük, hogy a legkiválóbb szel­
lemi erők és anyagi javak ott vannak köz­
pontosítva ; elismerjük hogy direkt a fővá­
rosnak vannak hatalmas orgánumai, mik 
által róla s általa Magyarországról a kül­
lőid tudomást vesz: elismerjük, hogy külö­
nösen most a főváros a külföld figyelmé­
nek tárgya : de ezt a nem minden nem­
zetnek osztályrészül jutott magasztos ün­
nepet nem a főváros, nem a külföld ked­
véért, nem nyegle hiúságból tartjuk meg, 
hanem örömteli hálánk kifejezéséül a Min­
denható és a dicső elődök emléke iránt s 
hogy akkor, midőn ez az jelen a liosz- 
s/,u jövővel szemben majd múlttá válik, 
mentsenek a későbbi nemzedékek lelkese­
dést, bizalmat a mi •—- akkor már szintén

elődök — a dicső múlttal szemben lerótt 
kötelesség-érzetünkből, hiszen régi igazság, 
hogy a mely nemzet nem becsüli méltóan 
a saját dicsőségét, az maga sem becsülésre 
méltó !

A főváros május hó 1-én kezdi ünne­
pelni ezredéves fenn«Ibisünket. A megün­
neplés tényének legkiválóbb képviselőjéül 
tarthatjuk fővái osunkát, de mert minden 
fiát a hazának igaz övömmel tölti el ez a 
ünnep, he lyesebben, m rí ez ünnep Magyar- 
ország minden polgárinak ünnep a ; méltó 
hogy mindenki s mindenütt ki fej e z é s t 
adjon őszintén érzett ünneplésének.

Igaz, hogy május l én sokan utaznak 
fel a fővárosba, de nem mindenki. Az egyes 
városok, a községek összes lakosságát te­
kintve a fölu'azók száma nem lesz oly nagy 
arányú, hogy számbavehető lenne, mert az 
utazás nem egyszerre történik. Mindenütt 
maradnak otthon oly sokai, hogy impozánsan 
kifejezés adható az ünrepélynek. Magyar- 
ország ezredéves fen áll ás áriak ünnepét, min­
den városnak, minden községnek illik 
megtartania Bármily szerényen is, de ün­
nepelnie kel! egész Magyarországnak.

Városunkban, melynek minden téren 
oly kiváló vezérférfiai vannak, ez az ün­
nepség könnyen létesíthető s az elmarad­
hatatlan is Még ha csak egy magunk ál­
lanánk is e téren a vidéken széles e hazá­
ban, még ekkor sem szabadna tétlenül ma­
radnunk. A mi társadalmunk minden időben 
tudott lelkesedni a szép, a nemes, a magasz­
tos iránt : vegyék tehát kezükbe az ünne­
pély rendezését a mi kiváló, arra hivatott 
vezérférfiaink ; akik is bizonyára meg fog­
ják tudni találni a módot — nőnek javas­
lata és részletezése nem tartozik czikkünk 
keretébe — hogy külsőleg miként adjunk 
kifejezést mindnyájan megnyi atkozni kivánó 
hazafiul érzelmünknek Isten kegyelméből 
megért nagy napunkon !

Dr. Várnai Ferencz.

Bartlia Miklós a zsidókról.
—- Az anti.szem'ták figyelmébe.

A »Magyarország < közelebbi számában Bartlia 
Miklós országgyűlési képviselő vezérczikkben fog, 
lalkozott a budapesti börze-tanács ismert hazafiai 
felhívásával és a lelkes közleményt a következe 
sorokkal zárja he :

Azt is tudom, hogy a bőrzetanács csak köte 
lességet teljesített, midőn felhívását kiadta — » ; 
börze-tagok csak kötelességet fogadtak el, midőr 
a felhívásnak engedtek. Hiszen Magyarország hon­
polgárai ők; oda vannak kapcsolva chez az or­
szághoz az érdekek által is, a szeretet által is 
Mégis, a ki aggódva virraszt azon küzdelem fö­
lött, melyet manapság a nemzeti irány jóformár 
kétségbeesve vív az internáczionális divattal szem­
ben ; a ki látja a könyvpiaczon a fordított miivek 
özönét, a törvényhozásban a fordított paragrafu­
sok özönét, az akadémiában a fordított tudomány 
özönét, a társadalomban a fordított szokások özö­
nét : önkéntelenül faijaidul örömében, mikor o! 
vassa, hogy az elnemzetietlenedés ezen eszeveszett 
zsibvásáréban éppen a börzetanács adja ki a szent 
napiparancsot: »a nemzet anyagi clclfolyamánal- 
nagy érdekeit magyar szellemben kell védeni é: 
fejleszteni <

Hz a fölhívás többet jelent a kötelesség egy­
szerű teljesítésénél. Ez a fölhívás a zsidók nemzet 
asszimilálódásának életbevágó tünete. Ez azt jelenti 
hogy midőn a szellemi téren az ellenállásnak jó 
formán minden bástyafala romokban hever s az 
idegen eszmekor diadalmasan rohan a rések felé ; 
midőn az udvar egy lépést sem enged német em­
lékeiből és spanyol szokásaiból, — a nemzetiségek

! pedig ligát kötnek a magyar nemzeti egység meg1 
bontására : akkor, ezen nehéz pillanatban, az uj 
ezredév küszöbén sorompóba áll egy mozgékony, 
értelmes, az élet harczaiban megedzett csoport — 
a zsidóság és igy szól : Íme itt vagyunk, számra 
egy millió, tehetségre annál is több ; ti kebletekre 
öleltetek, mi vagyont gyűjtöttünk ebben a hazá­
ban, képességeket szereztünk iskoláitokban ; ne te­
kintsétek a mi vagyonúnkat idegen üzletnek, a mi 
tehetségünket idegen tehetségnek ; magyarok va­
gyunk ; magyarok akarunk lenni nyelvben és szel­
lemben ; a mi pénzünk magyar pénz ; szivünk is 
magyar, nyelvünk is ; nemcsak a törvényben a ka­
runk veletek egyenlők lenni, hanem hazafiságban 
és fajszeretetben is.

Ezt jelenti az a felhívás.
Köszönet a zsidóságnak, hogy ezeréves ün­

nepünk napjait ezzel a hazafias sugárral megara­
nyozták.

189(3 márczius 16.

CW Egy korszerű kiáru-itási h- ly !
E ez ég inegküliimbiiz teteit
bízóimat, és támogatást
érdemel . r\>
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mert Nagy 
Vár -(1 és megyénkből

E c z ég dicsérő és szolul kiszolgál'Sót.

Amire nines alap — nincs 
törvény.

. Nagyvárad, márcz. 14.
Egy szerencsétlen cselédleányt űzött be a múlt 

héten a rendőrség udvarára az éhség.
Kiaszott orczáján végigperegtek a keserűség 

könyjei és a karjain tartott nyivákoló négy hetes 
kis porontyot hiába kinálgatta emlőjével, nem 
akarta elfogadni — mert az é Its ég miatt nem volt 
mivel táplálja gyermekét.

A sziildéből négy hét után kibocsátották, hogy 
keresse a kenyerét, hogy tartsa a gyermekét.

Próbált szerencsét : ajánlkozott dajkának, cse­
lédnek, de nem kapott helyet. Lassankint eladta a 

1 rongyait, hogy élten ne vesszen, hogy a nyirkos 
időben ne kelljen az utczán hálnia, végre kifogyott 

! a rongyokból is és beállított a hatósághoz, itogy 
! segítse.

A hatóságnak tudvalevőleg az éhezők számára 
nincsen alapja ; a társadalom egy része terem­
tett ugyan népkonyhát, de ott is csak korlátolt 

í számban lehet ingyen ebédelni.
Ebből az alkalomból ismét felmerül a kérdés, 

j miért nem rendezzük a szegényügyet, miért nem 
állítjuk fel a bejelentési hivatalt.

Nagyvárad, mint a vármegye központja, erő­
sen ki van téve a szegény-beözönlésnek és ha 
már itt éri el a nyomorúság embertársainkat, sem 
hatóságilag, sem társadalmilag nem hunyhatunk 
szemet az elhagyottak vergődése előtt.

Mái- ] ledig erre alapunk nincs. Itt-ott a ható­
ság tapintata, a társadalom megfeszített áldozat- 
készsége enyhít ugyan annyit, amennyit enyhíthet 
a nyomorultak sorsán, de ez csak a jóakarat, amely 
a bajokat orvosolni képtelen.

Annak a szerencsétlen, bűnbe tévedt leánynak 
sorsa önkéntelenül eszünkbe juttat még egy másik 
igen fontos társadalmi kérdést is, melynek megol­
dására úgy látszik — ez idő szerint nem is törő 
késznek a hivatottak.

A szerető büntetlenül, kárpótlás nélkül teszi 
szerencsétlenné, taszítja nyomorba a hiszékenység, 
a gyengeség áldozatát.

A rengeteg módon hangoztatott közegészség- 
gyi intézkedések mellett évenkint ezrével vesznek
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cl az ilyen apátián gyermekek az éhség, a bűn 
elpalástolása miatt.

A közegészségügyi intézkedéseknek — véle­
ményünk szerint — az emberanyag megvédelme- 
zése képezi főczélját, mégis a bűnbe született, fél­
árva gyermekek gondozása, megvédelmezése ki­
kimaradt ebből a hatalmas programmból.

Ila már a törvény nein bünteti azokat a lel­
ketlen apákat, ha már a törvény nem kényszeríti 
őket a saját vérük eltartására : akkor az államnak
— ne appelláljunk lépten-nyomon a társadalomra
— kötelessége ezeket az öröm nélkül fogadott 
apróságokat, akik talán még eszesebbek, ügyeseb­
bek lennének, mint a boldogság bölcsőjébe szüle­
tett, bálványozott gyermekek, saját jól felfogott 
érdekében is gondozás alá venni.

Jól felfogott érdeke pedig azért, mert a mos­
tani nem törődés mellett ezrével vesznek el a jövő 
generácziót képező anyagból az egyedek, mert az 
ilyen megmaradt törvénytelen gyermekekből egy, 
két perczent kivételével csak proletárok nevelőd­
nek fel az állam és társadalom kárára egyaránt.

Nem uj dolgok ezek. Nem is azért foglalkoz­
tunk velük a felmerült eset alkalmából, csak rá 
akartunk mutatni, hogy még mindig nem történik 
semmi a szegcnyügy és a törvénytelen gyermekek 
érdekében __j,
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A 11 imyadi-nuilom válsága.
N a g y v á r a il, márez. I I.

A legújabb malomválság minő izgalmat keltett 
város és megyeszerte, legjobban igazolják azok a 
czikkek, melyeket a hét folyamán halomszámra 
kaptunk.

Szop kis kötetet tenne ki azok kiadása és rend­
kívül sok okos dolgot olvashatna belőle a közön­
ség, de részint a hely szűke miatt, részint azért 
is, hogy az erősebb kifakadások ne hassanak izga- 
tólag a különben is izgatott kedélyekre, csak kettőt 
adunk belőlük.

Mind a kettő mérsékelt hangon tartott buzdí­
tás és jóakarata kritika a jövőre nézve.

Véleményük, hogy a malomválságot csak úgy 
lehet megszüntetni, ha a helybeli pénzintézetek ve­
sz ic kezükbe a telepeket és ők alakítanak részvény - 
társaságot. A bizalmat csakis ők képesek újra fel­
éleszteni a károsodott közönségben.

A Hunyadi-malom válsága.
N a g y v á r a d, mrácz. 14.

(*) Rövid idő alatt ismét egy malom-válság Nagy­
váradon. A László güzhenger malom bukását még nem 
heverhette ki a nagyváradi piacz s Íme ott állunk a 
másodig malom-válság elölt.

Napok óta beszélnek róla, de nem akarta senki 
elhinni, azt mondották, hogy a vállalat élén álló s 
minden tekiutetbeu megbízható, reális férfiak találnak 
módot é* alkalmat a veszedelemmel fenyegető ügy helyes 
kibonyolitásúra.

Úgy látszik, a pánik egyszerre erőt vett mind­
azokon a tényezőkön, akik többé-kevésbbé érdekelve 
vannak ; erre mutat legalább azon körülmény, hogy a 
folyó Ini 11 -éré összehívóit közgyűlés nem volt meg- 
larthaló, mert a részvényesek a kibocsátott, részvények- 
mdc alig beled részét deponálták.

Mii hoz a jövő az újonnan kiütött malom-válság 
tekintetében, m-g nem tudjuk

Sikerül-e azt úgy kibogozni, amint érdekében áll 
nemcsak a részvényeseknek, hanem ugyan akkor Nagy­
oltad városának és Jliharmegyének ? Szerelmük hinni.

E hitünkben megerősít bennünket az a tudat, hogy

st László-malom válsága alkalmával közönségünk — már 
t. i. az a közönség, mely az említett válság által anya­
gilag érdekelve volt, úgy viselte magát, amint kellett. A„ 
első napok izgalmai lecsillapultával megtalálták az utat, 
amelyen haladva hitték, hogy a kibunyolódás lehetséges 
lesz. Ez az irány azonban, a mint a következmények 
mutatják, nem volt helyesen választva, mert Íme a ma­
lom-válság csak elodázva, de megoldva com lett,

Mas utat kell keresni és pedig higgadtan, nyu­
godtan. Fel kell tárni a helyezetet őszintén, nyíltan 
Lássa mindenki tisztán, világosan : mi a baj, melyen 
segíteni kell.

A helyzet nyilt feltárása erősítheti meg újból a 
megingott bizalmat, más semmi. Mert valljuk be, hogy 
a most válsággal küzdő vállalat iránt a helyi pénz- 
piacz nem viseltetett bizalommal, ami minden esetre 
befolyással kellett, hogy legyen a válság ily gyors ki­
törésére.

Mi bi unk a malom élén álló férfiakban, hogy 
találnak utat és módot a vállalat megmentésére, mely­
nek elbukása óriási csapás lenne Bihnrvármegyo mező- 
gazdasággal foglalkozó közönségére; nagy kár lenne 
Nagy varad-város piaczára, melyen a forgalom egyszerre 
óriásit lnmyatlanék ; nagy kár lenne a város házi pénz­
tárára is, mely csak kövezetvámban 10 — 12000 forin­
tot vesztene el évenkint.

Ne feledjük azt se, hogy ilyen nagyobbszerii ipar­
vállalat hány szegény embernek, családnak ad munkát 
s munkája után mindennapi kenyeret.

Kívánnunk kell tehát ilyen körülmények, ilyen 
helyzet között, hogy a vállalat élén álló, befolyásosabb 
férfiak ne ijedjenek meg a kitört válságtól, hanem 
higgadt meggondolással, az állapotok nyilt feltárásával 
iparkodjanak a vállalat fenntartásán.

Meg kell magyarázni Bilmrvárrnegye gazdaközön­
ségének, Nagyvárad-város tehetősebb embereinek — nem 
oly nehéz azt kézzel foghatóvá tenni, — hogy a malom- 
vállalat elbukása alig kiszámítható károkat fog okozni 
úgy a megye, valamint a város területén.

II.
ISalomválság.

N a ír y v á r u d, márez. 11.
Széles Magyarországon egy uj bóra süvölt 

keresztül, mely ezúttal nein az épületek párkány­
zatának, avagy a növényzetnek megy neki, hanem 

I az üzleti világ ifjú, de már is hervadozó hajtásait 
— a reklám nagy dobja inellett és a legszi bb jel­
szavak alatti griindolásokat —- sepri el útjában.

Szomorú látványt nyújtanak a nagy ezredév 
küszöbén a kereskedelem és iparnak eme most si­
ránkozó torzssziilöttjei, melyeket a legélelmesebb 
spekuláns szellem melegágyában az ország főváro­
sában tenyésztenek nagyban, onnan átplántálják a 
vidékre, s a legelső börze-krach elég arra, hogy 
rövid éltök végvonaglásait egy nagy csapat hite­
lező és részvényes a legfájóbb érdeklődéssel kí­
sérje.

Sajnos, hogy városunknak szintén meg kell 
ösmerkednie az uj bórával. Itt a Hunyadiak büszke 
nemzetségét támadta meg ; és Hunyadi János, 
László és M á t y á s rabigában sínylődnek, me­
lyet azonban nem a török, hanem a hitelezők éhes 
serege vetett nekik, és most bő alkalmanyilik Bihar- 
vármegye és Nagy várad-város áldozatkész és haza­
fias közönségének egy uj fináncz-operáczióra, mely- 
lyel az árván maradt Hunyadi famíliát megszaba­
dít-a súlyos rabigájától. Ez most a szomorú hely­
zete annak a szegény részvénytársaságnak, melynek 
hasonló betegségben kimúló társait a fővárosban 
nap-nap után parentálják cl, a részvényesek és 
hitelezők legszomorubb részvéte közepette, melynek 
egészséges hatásai azonban hihetőleg nem fognak 
elmaradni, épugy mint egy kis viharnak a legtik­
kasztóbb forró napok között.

A II it n y a d i-malom, már születése alkal­
mával sem volt életképes. Egy sebtében készült 
munka volt, mely nem tudott megbirkózni az üzleti 
élet küzdelmeivel. Mindehhez hozzájárult a volt László- 
malom megvétele, a vétel legszükségesebb előfel­
tételei nélkül, és most fenállásának alig második 
évében odafejlődtek a dolgok e részvénytársaság­
nál, hogy újra itt van 13 i h a r m egye m a 1 o m- 
válsága, a helybeli piacz egyik uj- 
j a b b szomorú látványossága.

Pedig ki állíthatja azt, hogy e nagy várme­
gye emporiumán egy ily malomnak nincs létjogo­
sultsága ? Avagy ki tagadhatja azt, hogy nem ked­
vező üzleti konjunktúrák voltak vitorlái a II u ny a- 
d i a k na ki De a baj forrását nem ebben kell 
keresnünk ! Ezt kutatva könnyen megtaláljuk, az 
úgynevezett g r ü n d o 1 á s i m á n i á b a n, mely 
az üzleti életnek most legdivatosabb betegsége, és 
ezek gyenge szervezete nem állja ki az élet viszon­
tagságait.

Ilyen tanulságokat nyújt bőven aHunyadi- 
malom. Kevés tőke, de nagy vállalkozási hajlam, 
egy tagadhatatlan nem szakszerű 
igazgatóság vezetősége mellett. A 
griindolások ösmert manőverei, hogy nevekre va­
dásznak (sőt részvényesnek sem kell lenni), és 
közéletünk jelesei elég jámborak 
ahhoz, hogy fel üljenek az ily takti­
kának. Pedig itt egész bátran tanulhatnak ab­
ból, hogy a ki nem tud arabosul, az ne akarjon 
arabosul beszélni. A minden vonalon beálló ver­
seny ma már a legszélesebb körültetüntést, a 
legnagyobb szakértelmet kívánja, an­
nál is inkább, mert a részvények egy nagy résza 
nehezen összekuporgatott fillérekből kerül ki, me­
lyet hej de rosszul esik elveszíteni!

És mindezekkel versenyez még egy más ér­
dek is, és az a tiszta közérdek. Egy piacznak 
sem válnak hasznára a folytonos válságok ; megerő­
síteni és nem folyton megrendíteni kell a bizalmat, 
ezt kívánja az összes üzleti érdek, mely egy ily 
nagy vállalat körül csoportosódik, melynek egész­
séges, egyenletes menete még a versenyvállalatok 
hasznára is szolgál.

Senki sincs itt e város, vagy a megye hatá­
rain belül, ki óhajtaná a Hunyadi-malom zátonyra 
juttatását. Sőt ép most kell az alkalmat megra­
gadni, hogy e vállalat tovább fenn maradjon. Men­
tessék meg, de nem egy két évnek, hanem az ál­
landóságnak. Hozzanak a részvényest-k áldozatot, 
de egyúttal használják fel rövid idejök tanúságait 
arra, hogy egy szolid és reális alapon álló gőzma­
lom-vállalatnak itt Nagyváradon csakis szakszerű 
vezetés mellett van létjogosultsága.

ilnteus.

I Uj ékszer-üzlet a Fő-utczán ►
^ Weisss igísáes és fia ezég f
4 fiWP' üzlethelyiséget változtatott, j.
^ Kitűnő órák, ékszerek és drágakövek f
J raktára r
1 a Vertse y-féle üzlethelyiségben a ^

Fö-utczán. $►

^ Az üzlet február hó 16-án nyilt meg.
A A legszolidabb árak és előzékeny ki- ^
4 szolgálás. L

’s?*

I r o d a I o m. 
Szerelem.

i.
Hóbortos nagyzolás, ábránd, Alom minden !
Semmi sem boldogít — csupán a szerelem ! . .. 
Mint a perez, úgy tűnik életünkből tova:
Ámde mindörökre fennmarad a nyoma !
A szív rejtőkében, — bennünket is túl él:
Egy hatalmas eszme, egy izzó szenvedély ! ...

II.
Kérdezd meg a napot, a mely feleltünk süt.:
N2ui vagyok-e veled szünetlen, mindenütt ? ! 
Kérdezd meg a holdat, a csillagos eget:
Van-e még valaki, ki, mint én. úgy szeret ? . . . 
Kérdezd meg a felhőt, mely tiszta égen át 
Vonulva, öntözi k(ínyeivel a tájt,
Mit érez, ha a szél mint tépett vitorlát 
Foszlányokban hajtja, űzi, tovább-tovább !
Vagy kérdezd az éjnek borzalmas rémeit,
A melyekkel küzdve, vívódom reggelig,
Mig a hajnal pírja arezomat érinti ;
Mind, mind azt feleli: úgy nem szeret senki !

Szediarikné Dudinszky Anna.

Hivatalos k özlemcnyék.
Hirdetmény.

Budapest székes főváros területére szóló levelezé­
sek gyors kézbesítését, felette hátráltatja az a körül­
mény, hogy a levelezések czimzt.se hiányos. A czim- 
iratbnn ugyanis legfeljebb az utcza és házszám van 
feltüntetve, holott a levelezések gyors szétosztása és 
kézbesítése érdekében igen kívánatos, hogy a czimirat- 
ban a közigazgatási kerület (I—X-ig) az emelet és 
ajtószám is ki legyen tüntetve. A levelező közönség 
érdekében elrendeltem ugyan, hogy a Budapestre ér­
kező mozgóposták a székesfőváros területére szóló le­
velezéseket közigazgatási keriiletenkint dolgozzák fel 
hogy ilykép azoknak a Rípostahivatalnál levélhordó,
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kerületenkint való feldolgozása gyorsittassék, ezen in­
tézkedésem azonban a gyakorlatban ép a fentebo jel­
zett hiányos czimzés következtében nem jár a kellő 
eredménynyel. A levelező közönséget tehát saját érde­
kében is fölkérem, miszerint a Budapestre intézendő 
s itt kézbesítendő levelezések czimirat.ában az utcza és 
házszámon kívül még a közigazgatási kerület, valamint, 
(az emelet és ajtó számát) is kiírni szíveskedjék ; pl.

Horváth Kálmán urnák
Budapesten

IV. Koronaherczeg-uteza 
14. sz. I e. 5. ajtó,

Budapest, 1896. márcz. 11-én.
A m. hír. posta- és távirdaigazgatóság.

{NEULÄNDER és WEISZ|
I férfi-szabók
1 Nagyvárad, Zöldfa-u., Glücksmann Ármin üzletével szemben, $ 
(| Tavaszi idényre legújabb bel és külföldi £

jruhasgövöteink jj
2 megérkeztek. Legújabb divatu szabászat, olcsó és 
ij ízléses kiállításról elismert szolid és jó hirne- P

vünk kellő biztosítékot nyújt.

urnák.

Heti sakkszemle.
— Rovatvezető : Gesztesi Ödön. —

13. feladvány.
Huszár A. Na.yváradon, ajánlja Charousek Rezső
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Világos
indul s a 3-ik lépésre mattot ad.

14. feladvány.
A „Brighton Society“ feladvány versenyén II. dijat nyert, 
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Világos
indul s a S-ik lépésre mattot ad.

9. Végjáték.
Világos-. Pearse.

abc (l e f g h

mm
1 Eli
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^ * I« EÄ SpE

éh tin ss
: Chepmell.

benti hadállás egy 189.1. évben a londoni „Saint- 
öeorge’s Chess-Club‘.ban váltott, játszmából való. Vilá­
gos utolsó lépése F 15 — el volt, mire sötét 8 lépése« 
mattot jelentett.

„HÉTFŐT ÉRTESÍTŐ“.

22. játszma.
Játszották Budapesten, 1896. február havában.

Evans-csel.
Világos : Sötét :

M. Gy. Bródy Miklós,
1. e2-e4 e7—e5
2 H gl-f3 H b8-o6
3. F fi—c4 F í8—c5
4. b2—b4 F c5 ; b4
5. c2 — c3 F b4 —a5
6. 0—0 11 g8—f6
7. d2—d4 0—0
8. d4 : e5 H f6 : e4
9. F c4—d5 F a5 : c3

Kevésbé kockáztatott II c5. A tett lépést Sanders ajánlja.
10. F d5 : e4 F c3 : al
11. F e4—h7 + * K g8 : h7
*Hozy correok-e ezen áldozat,, e fölött megoszolnak a 

vélemények ; a „Handbuch“ remisre vezeti le a játékot, a 
amit különben e játszma is igazol.

12. H f3—g5 + K li7—g6
13. V dl — d3+* f'7 — f5

1896. ruároz'us 16.

18. V d3 e3 F e7-g5
19. V »3 —f'2

ft lépés atáii a. világos bábok vezetői a játék meg­
szakítását kérték, de sem másnap sem ké-őbb nem bocsát­
koztak a partié folytatásába. Az első tekintetre látszik, 
hogy sötét nyerésre áll Ajánljak az állást az elemezni 
szeretők figyelmébe. Mi csak a következő levezetésre 
ntalnnk :

19..............B e8 ; ol+, 20. F f2 : el, f5 : g4,
21. f3 : g4, (h3 : g4 után az (3 gyalog nem tartható.) 
V d8—d6. 22. Hbl—a3!(?d4: c5 V h6 !) B a8—f8. 
23. F c2—f5, (ha II b5 ngy V h6 I) g7—g6, 24. 
d4 : c5, V f6—e5, 25. H a3—c2 és sötét egy tisz­
tet nyer. Ha 22. F d2 agy B f8 és sötét ismét meg­
nyeri a tisztet, mivel a vezér nem mozdulhat B fi-|— 
miatt.

10. feladvány megfejtése.
1. V h6—a6, K d4-c4
2. B b5 — d5—(— matt
1.............. f4 f3, 2. V aű—u4 + matt.
1..............11 (17 c7 (b7. e7 stb.) 2. B (15+ matt.

Sakbhirek.
Figyelemreméltó folytatás lett volna :
13 V dl —g4, 17—f5, 14. e5 : f6, K g6 : ffí 

15 H g5 — e4+, K g6—f7, 16. V g4—h5+, g7 - g6,
17. V h5 - li7 -F és világos nyer. 15 folytatást, Ba rde-
leben és Mieses ajánlják, minek folytán alighanem cor-
rect világos 11-ik lépése.

14. e5 : f6 e.p+ K g'6 : fű
15. H hl — c3 g6 - gf> !
16. V d3 — h3 d 7 — d 5 !
Sötét ügyesen védekezik.
17, H g5—li 7 —j— K f6 — f 7
18. V h3—f'3 K f7— g7

(Jobb volt K g8.)
19. II h7 : f8 F al : c3
20. V f3—c3+ d5 — d4

K g7 : f8 nem történhetik, V b8-|- miatt.
21. V c3— f3 F c8—f5
22. F. cl—a3 V d8 — í’6 !
23. g2 -g4 H c6—e5 !
Finom kombináczió bevezetése. mely a remist leg-

alább is biztosítja.)
24. V f3 : b7 F f5 : g4
25. V h7 : a 8 TI p5 - f3+ !

ÍA kitűnőnél: látszó F g4—f3-ra, 2fi. V a8 - d8 1 vil ágos
javára döntene.)

26. K gl—g2* V f6 —h4
(*K hl -re sötét következő lépése még hatályosabban

következnék. )
27. H f8—e6+ K g7—h7
28. H e6—f8+ IC h7—h6
29. F a3 — cl + K liß — g7
30. 11 f8 — cG + K g7 — li7
31. 11 e6— g5+ ?* H f3 : g5

(♦Világos nyerésre játszik s ezzel elIveszti a partiét •)
32. F cl : g5 V h4—h3+ !
33. K g2—gl F g4—f3
34. V a8 : f3 V Ii3 : f.3
35- F g5 —cl V f'3—e2

Világos föladja

A hastingi mesteroerseny két Iegsz -bb játszmá­
jára kitűzött dijak egyikét Stninitz nyerte meg a 
Bardeleben ellen játszott partiéért, a másikat pedig 
dr. Tanasch, Walbrodt elleni játszmájáért.

Lasker visszatért Oroszországból s jelenleg 
Berlinben időzik. Február 28-án a »Kaiserhof« nagy­
termében produkálta magát, mikor is három játsz­
mát vezetett egyszerre 3 — 3 erős tanácskozó játé­
kos ellen. Ellenfelei voltak az egyik játszmában 
Stitzkowszky, Cohn és Hjall, a másik játszmában 
dr. Lcwitt, Keidansky és Steinweg s a harmadik­
ban Thalhein?, Schlesinger és Gutmayer. Ez utóbbi 
játszmát elvesztette Lasker, a másik kettőt meg­
nyerte.

Steinitz jelenleg Moszkvában időzik. Febr. 19-én 
21 játszmát vezetett egyidejűleg. A játszók között 
volt a vak sakkjátékos, Schabclsky is, ki két év­
vel ezelőtt egy orosz távizeneti versenyen, daczára 
annak, hogy tábla nélkül vezette a játszmákat, az 
első dijat nyerte. Steinitz, hogy az egyensúlyt 
helyre üsse, szintén tábla nélkül játszott ez egy el­
lenfelével s a 22 húzás után — elvesztette a játszmát. 
Ezenkívül még vesztett Bobrow és Bugaje ellen. A 
21 játszmából tehát 18-at nyert.

örvendetes hirt veszünk Budapestről. E hó 
7-én, szombaton választmányi ülést taitott a „Bu­
dapesti Sakk-Kör“, melyben egy bizottság lett ki- 
küldve, hogy a milleniumi nemzetközi sakkverseny 
eszméjét megvalósítsa, illetve azt előkészítse s a 
módozatokat megállapítsa. A bizottság tagjai : 
Lehncr, Maróczy, lloffer, Mavasy és Elessig. Ör­
vendünk, hogy immár megtörtént az első lépés c 
ránk nézve fontos torna megvalósítására.

A heti krónikából.
— Részlet. —

(A zárjelben levő jegyzetek Bródytól.)
23. játszma.

Játs otlák Budapesten, 1894 javnál' 25-én,
Spanyol játék.

1 ilágos: Sötét:
Altmann
Mabovetz
Rosenberg
1. e2—e4
2. H gl-f3
3. F fi- b5
4. F bű—a4
5. 0-0
6. d2—d4
7. B fi—el
8. II f3 : e5
9. II c5 : c6

10. f2—f.3
11. V dl—e2
12. c2-c3
13. g2—g4 ?*

* Világos figura
ezt, sötét parírozza 
szelleme1'.

Késs Albert 
Lehner 
Niedermann 

»7- o5 
H b3 cG 

a7—aß 
H g8— f6 
F f8-c7 
H f(i : e4 

d7 -d5 
F c8—d7 

b7 : cG 
II c-4—d6 

II d6—f5 !
0 — 0

B f8 — 08 !
A mód, melylyel 
proponált, igen

nyereségre játszik, 
s melyet Kiss ur

14. V o2 — d3* H fó-1,4
* A huszár természetesen nem üthető F c7—hl ! miatt. 

Most tűnik ki csak a 13 lépés gyengesége.
15. F cl (12 |7—f5
16. F a4—c,2 ! c6—c5 !
17. h2—li3 Fd7-b5l
Sötét bámulatos küyclkezetoséggol aknázza ki rilágoi

hibás 13-ik lépését. A királyszárny rendkívül gyenge.

n< l

$
Íme itl van ő,
A csodatevő !
Ó a babonának hírhedt Aesculápa,

____ gyógyszere az aqua destilla'ta.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Sarkadi lynácz 
Főmunkatárs : Rácz Mihály.
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lereskedésében

Nagyváradon.
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A mai kor igényeinek megfelelő

^ i" rr

Szoba-, czég-, czimfestö- és mázolási munkák
elvállaltatnak.

Templomok, termek, kávéházak és magánlakok festésénél 
művészies kivitelű márvány-utánzatokat és arany ozásokat

állítunk elő.
K.üSöfilegesséye°s ilyeg-c^-egt-aEii'-ikhars

és czcmfestéseStbe$ii.
Különféle feliratok éa festmények fal, vászon, fa- és bádog­

lemezekre.
Gzimerek festő e, zászlók és szalagfeliratok, e szakhoz tat- 

tozó összes díszítési munkaiatok.

Tapéta és papir-maché raktár.
Kész olajban festett czimerek kaphatók 

és kölcsön adatnak.

I Minták és vázlatok kívánatra díjmentesen.
M Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.i

WEINSTOCK, SPITZ, GBUNBEBGEB
első nagyváradi szoba-, czég-, czimfestö- és mázoló-társaság

iö-utcza, a Szécüenyi-szálloüa épületben. Z"J_[%_C>"A'\f Á.2t,.AjD, Fü-alcza, a Síécüaayi-szálloda épületben.

Á legolcsóbb és legjobb

festék-áru
nagyüeresüedés.

Az anyag tartósságáért, tisztaságáért kezes­
séget vállalunk.

Száraz és saját készitményü tisztán kezelt, olajban tört 
festékek, kitűnő minőségű

szobapadló* fénymázak, angol lakkok,
kenczék (firniss).

Legjobb fajta ecsetek, aranyozó kellékek, 
házi kezeléshez szükséges anyagok,

kellő utasítással, szinvegyitések tetszés szerint.
Tisztelettel

Weinstock, Spitz, Giünberger,
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I frt 45 krért egy divatos Kávés Töritek. ^
kái

r^BuwowÄiÄi !■■■«■!!■'■ .. „ .
Z 1.85 krért egy teljes ruha divatos szövetből. 

© 25 krért elegáns dupla szí les női szőve ek.

140 krért legfinomabb tiszta gyapjú női szövelek'

67 krért 130 ctm. szélességű angol kelmék^ 

50 krtol l frtig gyá z és divat kelmék.

S 15 krért legújabb jo mosó kartonok.
4$---------------- -------------------------- —---------;—

25 krért valódi Cosmanosi Vo lók.

! 28 krert czérna ajour es Plhsó S.'phirek
e________________________________
S 30 kréit legújabb franczin Alias Sokkok 
^ 27 kiért P quetek minden sziliben.

u
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4 írtért 30 röf kitűnő jo czeina vászon.
1

4 frt so krert 30 röf női ingekre való vászon, ►

3 fi t 35 ki ért 32 röf iábravaló és lepedő vászon. s
7 írtért egy szélességű lepedő vászon. ted*

4 frt 50 krert kitűnő jó Schiffunok. ©

4 frt 90 kivrt legfi tomabb Cretton. 5.

B
H
P
*

5 fr»ért 30 röf színtartó czérna Kanavász.

8 frt 40 krert 30 löt Eirocat Gradli ágihuzatra.

3 frté.t egy Damask a Garnitur.

2 frt 80 krért 12 tírb Demaska Törülköző
e@<

1

I frt 30 krért egy ablak Touniss Függöny.

5 frt 25 krért egy Bourett Garnitur.

t írtéi 1 frt 80 krig legfinomabb férfi ingek. 0

65 krtol Í frt 25 krig legfinomabb női ingek.

Nagy raktár Paplan, Matiracz, Futó es kész q 
Szőnyegekben.

gz^~ Ruhakellékek és díszek nagy választékban, -*es

nagy választékban.
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tekintetbe véve

kizárólag-

i h ■:.,

’V«^ *v* '■ V»SS0«^ ’>v- ^ »VI 'V»^
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan es7Ho?oltetnek. gjj 

Újdonságok! Különlegességek j
A Közeledi) tavaszi idényre már megérkeztek

isz női felöltő-áruházamat
oly nagy választékkal láttam el és gyári szabott áruim oly 

ÜBT oBcsólr, "98 
hogy bármely tóvárosi czéggel versenyezhetek.

1ST.-Vár ad, Lévay Palota Köröspart Corso
$sgggg$$

ROTH H, »«««»», m » zffiH 1*üíal - ^ ,

e@sseee^©es
A yvi>,-a

e w ^

<@rtj £ Van szerencsém a t, közönség becses tudomására hozn", hogy Sz.-László- y ,-i ^ 
H * téren, a Nagyváradi Takarékpénztár épületében egy a mai kornak t JűL 

Ä 9 e % megfelelő ♦ t» h, X

“‘ól! férfi-szsalié üzletet Elit©

Í5 co
r<E

kii! önlegessége-M
f-rfi-, női- és gyermekczipökbsn

STERN GYULA czégnél
Nagyvárad, Zöidfa-utcza 

az „ARANY CSIZMÁHOZ“,
a hol in a nagynibeesiilt vevőkiiy,(Ínségnek 
Jegjidill alkalma nylik eldie.li szükségleteit a 
legnng- óbb választékban s legjutányo-abl> 
áron iieszerezhetni.

A n. é. kii/.dnség becses tájékozd .áru. v.ui 
szereniM'-m a legdivatosabb csikkeknek á alt 
a következőkben feltüntetni: 
alacsony szárú (angol) női filzős czipő 3.25 

„ „ „ gombos ,, 3 öO
„ „ „ sárga Berek'eiger 3
,, „ „ „ gombos 3.2Ö
,, .. ,. „ lag fűzős 5.—

,, I ,, ,. gombos 5.25
Eiryuttal a n. é. közönség b. tudomására 

lio/om, miszerint tfói-ffi- és yyer-r.-fek- 
kai ap-rak táramat a mai kor igényei­
nek megfelelőkig rendeztem be.

Magamat b. pártfogásába ajánlva, vagyok 
tisztelettel Stern Gyula.

Újdonságok! Különlegességek !

nő
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(ő^ I rendeztem be, s azt a legújabb divatai s csakis kiváló minőségű szőve- % £! (/) 
N éí § tekkei szereltem fel. ~ “ "

5 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközbiíetnek. ^

% Külföldi és hazai elsőrangú szabó-üzletekben szerzett _________
Ijj -é I pesitenek arra, hogy a legkényesebb igényeknek megfelelhetek.
H ?> « Pontos kiszolgálás, lehető jutányos árak lesznek főbb irányelveim, hogy

O m y
pasztalataim ké- * o", tP ^ 

2 r+ Cf C

i®.9 t t. megrendelőim megrendelését kiérdemeljem. 
B. pártfogásukat kérve, vagyok' *hK!

> 'f~> tisztelettel » " n ^
1 ROTH H. ÁRMIN. ! Ä©

S $ Uj férfi-szabó üzlet a Szent-László-téren. « ** #
-

s fid

Uj férfi-szabó üzlet a Szenc-László-téren.
# ## SSSS#

í® < ,r./J ...........r . .r. 1 IBmmÉw

ffl 88

y «1 >|» *

siói divatác'u-háxa
Bemer-tér. 2ST -A. O- ~Y" "XT" ZFä A. 3D, Bémer tér.

"Süt
Női konfekczic gazdag választékban.

Valódi párisi és berlini modellek.
Flull&Relniék nagy raktára a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségben.

Ulf“ ¥ ásznak és asztalnemtiekben "H|
egyedüli raktára

az Oberieitner* E. és fiai császár és kir. szabadalmazott vászon-gyárnak.

Szőnyegei, napernyői, férfi-divatban különlegességek.
Kívánatra árjegyzékei' vagy minták bérmentve megküldetnek

Szives tudomására hozom a n. é. kó'.önpoo;tud:, hogy 

í-v;Ó t^2$326 aB<■;*8*iy ^vií v 3cSb » iä 2Z J) ,

eddig Czegiédy Sándor tir , bírt

fo o a* - ál 2KI e 10 í
átvettem.

'.upliatrtk nálam a legfinomabb érmelléki

asztali-, pecsenye- és dessert-borok,
egri vörös bor liter és hordószámra és palarzkok- 
ban, továbbá

hazai és valódi franczia pezsgő
a lehető legjutányosabb árak mellett.

Boraim hamisítatlan tisztaságáról és jóságáról be­
szélni fognak a tények és tapasztalatok, azért is tar­
tózkodom a nagyhangú frázisoktól és kérőin a n. é. 
közönség bizalmát és megrendeléseit.

Tisztelettel

D. Berger Ignáez,
borkereskedő

Nagyvárad, Olaszi, Bémer-tór (Stidl-ház.}



r KLEIS M.
ékszer* és óra raktára, 

Nagyvárad, Kossuth-utcza.
jgb Alkalmi vétel Tg*
mindennemű ékszer, ezüst, 
arany, nicke! s fali inga 

órákban.

Aranygyűrűk (14 karátos)
2 írttól feljebb.

ui H. czukráázata
Eiag^várad, Fti-utcza

elvállal és pontosan teljesít úgy helybeli, mint 
vidéki mindenféle szakmájába vágó megrendelé­
seket mérsékelt árak mellett.

Vidéki küldemények gondos csomagolás és 
pontos szétküldés következtében, rendes időben 
és sértetlen állapotban érkeznek.

Ugyanott húsvéti cztikor- és selyem disz- 
3 krtól 10 Írtig kaphatók.
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o “on 
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o o o o a o
O cziinot, jogosan használhatjuk. O
Q Gyártmányunk csakis vegytiszta zsira- 5
Q dékot tartalmaz, ment ntinden károsanyag- o
O tói, ezért szaporább és legolcsóbb O
O Gyárunk kitűnő berendezése folytán bármily ^
Q tömeges megrendelésnek képesek vagyunk megielelni q 
O Gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálást biz- Ó
p tositva, kérjük a kereskedő urak li. pártfogását és ^ 
t jegyzőnk kiváló tisztelettel q

Első nagyváradi műszaki szappangyár. ^
PALKOVICB FÜLÖP és TÁRSA.

Első n -varadi műszaki szappangyár.

Palkovins Fiilöp és Társa N -Váiad.
Gyártelep: R'iisa-utcza 100 2, a tűzoltó laktanyával

szemben.
8, oda : Pecre-utci.i, Günsberger-liáz.

Ttilefiin-liKKZdköUrtrK. VJBS
'I'isztelettel értesítjük a kereskedő urakat, bogy 

az iparhatóság gyártmányunkat kiküldött "egyéezo 
által megvizsgáltatván. 83(18/90. sz. a. hivatalosan 
igazolta, hogy mi az

Első nváradi műszaki szappangyár 1

o ; o

y PALKOVICB FULOP és TARBA. «
OO OOOOOOOOOOC0300030000000030000300

Gazdálkodók, vendéglősök, 
szatócsok és kimérők

szives f i gr 3^ e 1 xrx éloe!
Van szerencsém értesíteni, hogy a 

ár 12 év óta fennálló rum* és
likőr-gyáramat f. évi marczius 
htol

szesz- és pálinka-
nagykereskedéssel

kibővítettem.
A pénzügy igazgatóságtól nyert en­

gedély folytán abban a kellemes hely­
zetben vagyok, hogy 100 literen felüli 
mennyiséget — tetszés szerint össze­
állítva, szesz-, közönséges- es gyümölcs­
pálinka,—úgyszintén mindenfele szesz- 
különlegességekből,

regale és fogyasztási adómentesen
a legjutányosabb napi árban ki­
szolgáltathatok.
Raktáram : Szent-László-tér (Zsiga-fundatio 
épület 250. sz. Iroda : fiók-üzlethelyiségem­
ben, Kert-ulcza sarkan, hol mindennemű kü­

lönlegességeket kis mértekben árusítok.
Tisztelettel

Weisz Náthán.
Telefonösszeköttetés !
Gazdálkodók figyelmébe !

Az 1888. XXXV. italmérési törvényezikk 5. g-a 
szerint a mezőgazdasággal foglalkozók 100 liter meny- 
nyiscini pálinkát cselédjeik és munkásaik részére 
regalia-adó mentesen beszerezhetik és saját jogo­
sított helyi regale-bérlőjének sem fizetendő meg a 
regaiia-adó, erre külön pénzügy igazgatósági engedély 
szükséges, melynek beszerzésére liővebb felvilágosi- ® 
tást szívesen nyújtok tisztelt vevőimnek. jő

8114 -896.

Pályázati hirdetmény.
A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter ur 11636. 

VI. 1896 sz. leirata értelmében a „Pesti magyar ke­
reskedelmi bank“ által alapított külföldi tanulmányi útra 
szánt összeg kamatait, vagyis összesen 675 Irt utazási 
ösztöndíjra pályázatot hirdet.

Az ösztöndíj elnyerése iránt foiyanmdhatnnk oly 
ifjak, kik valamely hazai kereskedelmi akadémiát 
kiváló sikerrel végeztek, mely körülmény iskolai bizo­
nyítvánnyal igazolandó,

A folyamodványban megjelölendő azon spceziális 
ismeret, melynek elsajátítása, vagy tovább tanulmányo­

zása végett az illető e tanulmány utat megtenni szán­
dékozik.

Felemliténdök folyamadónak esetleges szakmunkád 
! tatai az illető ismeretkörben, valamint a nyelvismeretek 
; és a tervezett tanulmányi ut pro grammja és időtartama.

Végül felemlítendő folyamodványban, ho.'y folyamodó 
i mikent véli szerzett ismereteit és tapasztalatait e ta­

nulmányi ut b fejeztével itthon értékesíthetni.
Oly pályázó, ki jelen iskolai képzettség mellett, a 

tanulmányozandó, vagy elsajátítandó különleges (spe­
ciális) ismeretek körében más elméleti, vagy gyakorlati 
irányú tanulmányokra hivatkozhatok, — és ezt igazolni 
képes — valamint kellő nyelvismerettel is bir az ösz­
töndíj odaítélésénél előnyben fog részesittetni.

A pályanyertes a tanulmányúiról jelentést tarto­
zik tenni.

Miről van szerencsénk az érdekelt kereskedelmi 
akadémiát végzett ifjakat azzal értesíteni, hogy kellően 
felszerelt s a kereskedelemügyi magy. kir. miniszter 
úrhoz czimzett pályázati folyamodványukat, a f. ó. áp­
rilis hó 30-ig az alulírott, kamarához beterjeszteni el 
ne mulasszák.

Egyben megjegyezzük még, hogy a pályázatra vo­
natkozó bővebb utasítás a kamara hivatalánál meg­
szerezhető.

Nagyváradon, 1896. márcz. 14.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara :

Janky József, s, k.
elnök.

Dr. Sarkadi Lajos, s. k
titkár.

Stern £ipót
féríl-szabó

: Nagyvárad, főuteza, Bazár-szoros,
Tavaszi idényre

legújabb divatix j;
szövetek

gazdag választékban.
A mai kornak megfelelően berendezett

régi jó hírnevű üzletét
ajánlja a t. közönségnek.

L> - JW j
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Nagyvárad, Bémer-tér.

SÁMUEL
női divat áruháza Nagyvárad, Bémer-tér.

CG

-o

Siói divat és ßonfectio-ujdonsdgoü.
A tavaszi idény beálltával, bevásárlásomból hazatérve, tudatom a n. é. közönséggel, hogy divst- 

üzSctemben

eredeti párisi és berlini modellek, u. m. kabátok, gallérok, esököpenyek
a lcgolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig megérkeztek.

Különlegességek: A legdivatosabb angol és franezia női ruhakelmékből 
egyes ruhák, úgyszintén méteráru, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

A legújabb színes és fekete selymek nagy választékban.
Vásznak és asztalneműitek, valamint menyasszonyi kelengyék.

JSTői ruhák és íelöltők saját, évek hosszú sora óta elismert műhelyemben
eredeti modellek után készülnek.
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Learolcsóbb forrás
Kész női felöltők és ruhaszövetek bevásárlására

ram& m*
<;>? w,

fk MVM
íAvu.w:

imm divsaíterane
Zöldfa-uteza elején. NAGYVÁRAD, Zöldfa-uteza elején.

Bizonyítékul szolgáljon a következő A.rkivonat

XXV^
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.. xx
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^X 4 frt 50 krtól. 4 írttól. Nv\ ^X 4 frt. 50 krtól.

tf>>z
i$XX

X A,

\ VÖ/
xx

xX

2 frt 50 krtól. 0 frt 50 krtól. 10 Írttól.

6v^z
D\e> x^.•d®' x

's. ^9/xS,, ,/x^®>z
VN«X

X" 40 kr. SO kr. \ 33 kr.

.. 6»<Z^

XX \o ^z
x^X

^/Z//' 4 frt 40 krtól. 4 frt 6*0 krtól. 4 frt 65 kr.

,> X^

xx
\/o »
\> „

^Z^ 4« kr. £1 kr/^\ 2« kr.

xc»>Z

-^X$*x
,v^X

\s,

XX» >X?V ^.«x
Át’XX

olcsóbban mint ^X bárhol!

íBÍ®

QRg

Mindennemű női ruhák u. m. utczai, alkalmi, lovagló és gyászruhák utolsó divat szerint 
és olcsóbban mint bárhol. WEST Női ruha-szövet különlegességek nagy választékban. ^Pi

Nyomatott Lanzky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.


